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Ce s-a intimplat cu timpul ? Apă potabilă 
din reactor Două miini drepte Cind, și 
de ce, am devenit prietenii dinilor Yakuza, 

maf toții din Pacific Pagina de umor

Foto ;



I "" 3271973 veac nou
în martie 1966 știrea răpirii „Zeiței de aur" — eupa atribuită la 

fiecare patru ani echipei cîștigătoare a titlului de campioană mon
dială la fotbal — a făcut intr-o clipă înconjurul lumii, slirnind o ex
plicabilă senzație. Cum furtul umbrea prestigiul Marii Britanii, a fost 
pus in mișcare întreg aparatul Scotland Yard-ului. Au trecut insă 
multe sile, chiar săptămâni, fără să se fi putut afla măcar un indiciu 
despre autorii furtului. Pentru ca, într-o bună ai, eupa să fie desco
perită sub un tufiș, într-o curte dintr-o suburbie a Londrei. Dar nu de 
un detectiv al faimoasei poliții, ci de un banal dulău de curte, pe 

nume Pickles, al cărui stăpîn lucra in respectiva suburbie.
După această senzațională intimplare Pickles a devenit „vedetă" 

mondială. I s-a oferit și un rol intr-un film. Liga pentru protecția ani
malelor i-a decernat o medalie, iar o firmă de conserve pentru ani
male i-a trimis gratuit timp de un an tot felul de delicatese și de în
duioșătoare atenții.

A fost, vor fi poate înclinați să afirme unii, o intimplare din eare nu 
prea se vede bine ce merit a avut Pickles. Crinii n-au chiar așa un fler 
cum se spune» Dar să vedem mai bine care-i opinia specialiștilor.

Cînd, și de ce, am devenit prietenii dinilor
Evident, joaca de-a „hoții și vardiștii" 

nu este „îndeletnicirea de predilecție'* a 
clinilor. în schimb, pentru că s fost 
vorba de fotbal, trebuie să amintim că 
fidelul prieten al omului nutrește, ade
văr ușor de verificat în multe programe 
de circ, o adevărată pasiune pentru jo
cul cu mingea. Ceea ce nu se poate 
spune însă și despre pisici. Deși aceste 
animale jucăușe par să fi fost anume 
create pentru jocul cu mingea. Intr-a
devăr, cine nu știe ce mult le place pi- 
Bicilor să alerge după obiecte rotunde !

De ce vădesc, totuși, dresorii atita in
diferență față de „talentele fotbalistice" 
ale neamului pisicesc ? Răspunsul e 
simplu : fotbalul este un joc colectiv, 
iar pisicilor nu le place colectivitatea. 
Incit dresorilor nu le-ar fi deloc ușor 
să închege o echipă de pisici. In opo
ziție cu ele, în familia canidelor — din 
care fac parte clinele, lupul, șacalul, 
vulpea etc. — viața este organizată pe 
baza legilor turmei, cu atribuții precise 
pentru fiecare membru, cu o ierarhie 
riguroasă etc. Această organizare poate 
fi constatată îndeosebi Ia vînătoare. 
Poate că de asta și situează specialiștii 
fa teoria jocurilor vînătoare» printre 
jocuri. Intr-adevăr, o haită de lupi Ia 
vînătoare este un exemplu elocvent de 
joc colectiv, cu o strategie bine gîndită. 
Plecare jucător are un rol precis : unii 
urmăresc prada, alții o gonesc, iar un al 
treilea grup o așteaptă. Mai mult, haita 
Bre și un conducător, rol încredințat de 
obicei unei lupoaice mame care, în 
cursul vinătorii, își deprinde puii cu re- 
gnlile acestui „jac".

Clinii se conduc și ei după legile hai- 
fai. în lipsa unei haite adevărate, ei 
consideră însă drept haită familia stă- 
pînuiui lor. La început, acesta este pen
tru ei părintele, iar mai târziu conducă- 
tond> haitei. De aceea îi arată o supu
nere oarbă. Ceea ee nu exclude, însă, și 
Ben to men te de dragoste și devotament

Q| Imblimirea ciintlui

sau a omului ?

Care a fost, însă. începutul arborelui 
genealogic al cânelui 7

De mai bine de trei ani problema 
este dezbătută eu aprindere de zoologi 
din diverse țări. După unii punctul de 
pornire a fost lupul, după alții șacalul. 
Ma există apoi și o variantă de eom- 
prenus lansată de însuși Konrad Lo- 
renz, unul din întemeietorii științei des
pre comportamentul animalelor. Lorenz 
consideră că la anumiți cîini pot fi de
pistate trăsături caracteristice șacalilor, 
Ia alții trăsături ale lupilor, aceștia din 
urmă vădind, dealtfel, și mai multă in
dependență față de stăpîn decît ceilalți.

In sfîrșit, după alți specialiști, dinele 
nu s-ar trage nici din lup, nici din șa
cal, d din niște strămoși comuni lupi
lor și șacalilor, iar domesticirea s-ar fi 
produs în mai multe locuri, ceea ce a 
șă dat naștere diverselor rase de dini.

Cfad șl, mai ales, cum s-a petrecut 
fașă acest lucru ? Tot Lorenz a imagi
nat, în volumul „Omul își găsește un 
prieten", prima etapă a domesticirii 
cînd, a afirmat el, celui mai inteligent 
om i-a trecut prin minte să ademe
nească șacalii cu o bucată de carne spre 
»-i folosi ca paznici.

Mai există, însă, și o altă explicație. 
Domesticirea Clinilor s-a putut produce 
și ca un fenomen spontan. Considerate 
prin această prismă, raporturile dintre 
haitele de cîini sălbatici și cetele de oa
meni primitivi ar fi avut mai întîi un 
caracter de simbioză, foarte asemănă
toare cu aceea care se poate constata 
fatre două grupuri de animale de spe
cii diferite. Cînd o turmă de zebre, de 
pildă, paște alături de un grup de struți 
nimănui nu-i trece prin minte că ze
brele i-au ademenit cu bună știință pe 
struți pentru că aceștia văd mai de de
parte primejdia-

In sfîrșit, simbioza dintre cîini și stră
moșii omului mai este explicată și prin 
împrejurarea că nici omul, nici dinii 
>u puteau vina singuri animale mari, 

dar împreună aveau toate șansele să le 
biruie. Și cum în aceste condiții părțile 
erau egale, specialiștii care au avansat 
această explicație spun că omul a do
mesticit cîinii, iar clinele i-a domesti
cit pe om.

După un timp cîinii au încetat să 
mai constituie unități de vînătoare in
dependente și s-au „contopit" cu nea
mul omenesc, devenind o parte compo
nentă a acestuia. De aceea, cînd omul a

O privire blfndă, care Bu mas trădează defel originea, strămoșilor

Început să-și construiască locuințe la
custre, a luat clinele cu el în casă.

Ce fel de animale au fost primii cîini 
pe care și i-a apropiat omul 7 Astăzi 
noi le-am apune cîini obișnuiți, fără 
rasă, dar cum pe atunci nici vorbă nu 
putea fi de rase, afirmația n-ar avea 
nici un sens. Acum, însă, se cunosc circa 
400 de rase, unele atît de deosebite de 
toate celelalte, încît apartenența lor Ia 
această specie zoologică pare neverosi
milă. Nu-i greu de verificat acest lucru 
punînd, de pildă, alături cîinele mexi
can ci-hua-hua — care intră ușor în- 
tr-un pahar — de uriașul saint-bernard 
aproape cît un vițel.

Cum au apărut, deci, rasele 7 
„Crescătorii" inițiali de ciini nu cu
noșteau, evident, legile geneticii, dar 
căutînd să obțină ciini fie pentru paza 
gospodăriei, fie pentru vînătoare au gă
sit — adoptind o metodă empirică — 
csteva procedee de selecție eare mai șînt 
folosite și azi. Descoperirea acestor pro
cedee a avut însă pentru familia cani
delor urmări triste : „căsătoria din dra
goste" a devenit de atunci uri privilegiu 
rezervat crinilor de curte, in timp ce 
cîinii de rasă au fost siliți să contrac
teze numai „căsătorii din calcul" — fie 
pentru menținerea unei rase valoroase, 
fie pentru obținerea unei rase noi.

E Vedete și anonimi

Dar să trecem peste dificultățile pe 
care le implică obținerea unei rase noi, 
să admitem că ea există și să vedem ce 
probleme ridică mai departe această 
rasă nouă.

Evoluția este, se știe, un proces fie 
inovator, fie conservator, ori amindouă 
laolaltă. Să admitem, de pildă, că am 
obținut o rasă nouă aproape ideal a- 
daptată la condițiile date. După ce a 
trecut toate examenele, se trece la ob
ținerea ei „în serie". Dacă condițiile la 
care a fost adaptată rasa sînt stabile, 
natura are grijă ca toate exemplarele 
să corespundă, cu mici abateri, proto
tipului, iar cele care se abat mai mult 

de la acesta să fie „rebutete". Rolul 
controlorului de calitate este Jucat, așa
dar, în acest caz de selecția naturală.

Acum mai este cunoscut, însă, și un 
alt fel de selecție, artificială, mult mai 
conservatoare. Aceasta urmărește ca re
prezentanții raselor de elită să întru
nească absolut toate caracteristicile spe
cifice. Un setter irlandez, de pildă, este 
considerat demn să poarte acest nume 
numai dacă blana, de culoare roșcat- 
inchisă, e strălucitoare și uniformă. Sin
gurele abateri permise sînt foarte mici 
pete albe pe labe, pe piept, pe gît sau 
pe cap. Ochii trebuie să fie neapărat o- 
vali, negri, puțin oblici etc.

Cum poate fi totuși păstrată o rasă 7 
Abordînd acest aspect, trebuie să facem 
deseori apel la expresiile „din fericire" 
sau „din păcate". Așadar, din fericire 
există cîini care se remarcă nu atît prin 
înfățișarea lor exterioară, cît mai ales 
prin fidelitatea cu care transmit urma
șilor cele mai prețioase calități ale lor. 
Dacă un setter irlandez, de pildă, are 
un colorit frumos, iar puii îi seamănă 
leit, fără nici o pată la propriu și la 
figurat, prețiosul exemplar are toate 
șansele să devină un lider al.rasei.

Liderul „pune bazele" unei dinastii. 
Dar caracteristicile liderului se transmit 
bine, din păcate, numai primei genera
ții, după care pălesc treptat, pentru ca 
intr-a patra generație să dispară aproa
pe total. Pentru a preveni acest feno
men, specialiștii împerechează între ei 
urmași ai aceluiași lider. Motivul ? Fap
tul că fiecare dintre ei posedă gene pro
venind de Ia strămoșul comun. Proce
deul se numește inbreeding.

Dar deajuns despre vedete.
Căci atenție la fel de mare, dacă na 

chiar mai mare, merită banalii cîini de 
curte. Evident, nu pentru ceea ce sînt, 
ci pentru ceea ce fac ei.

întreprinderea de distribuție a gaze
lor din Tallinn are pe „statele" ei trei 
dulăi : Dero, Dingo și Verro. Inteligen
tele patrupede descoperă cu precizie 
orice spărtură în conductele de gaze. 
Dero, de pildă, a semnalat într-o zi o 
scurgere de gaze într-o conductă aflată 
la o adîncime respectabilă sub asfaltul 
șoselei.

O altă „meserie" practicată eu succes 
de cîini este aceea de geolog. Consiliul 
de Stat al Finlandei a atribuit un im
portant premiu cîinelui ciobănesc Larv 
care a descoperit bogate zăcăminte de 
minereu de fier. Profesorul sovietic 
Iuiri A. Vasiliev a sugerat folosirea în 
explorări geologice a clinilor ciobănești, 
a fox-terrierilor etc. Și într-adevăr, 
dînd curs recomandării, geologii sovie
tici au reușit să descopere grație aces
tor colaboratori patrupezi importante 
zăcăminte de fier, nichel, cupru și 
mercur în Karelia, Kazakhstan, Tuva, 
Tadjikistan, Caucazul de Nord—

Dar înclinațiile spre explorări geolo
gice nu se moștenesc bine formate. Ele 
mai trebuie dezvoltate. Această „per- 
feeționare" se realizează prin cursuri 
unde crinii sînt „specializați" în diverse 
metale. Există, însă, o „profesie" prac
ticată cu egal succes și fără o pregătire 
prealabilă de toate rasele. Este vorba, 
în speță, de îndeletnicirea de „doică", 
utilizată frecvent de crescătorii de ani
male eu blănuri scumpe.

Sau alte cîteva îndeletniciri. Mirii 
terrieri de pe țărmul golfului Bristol 
vinează. de pildă, țipari în apele nu 
prea adinei. Cum isprăvile crinilor-gră- 
niceri sînt îndeobște cunoscute nu vom 
stărui asupra lor, tot așa cum, din a- 
celeași motive, nu vom insista nici a- 
sapara cfciilor de vînătoare. N-ar fi, 
însă, drept să nu pomenim de alte ca
zuri cînd credincioșii prieteni ai omu
lui s-au manifestat intr-adevăr ta a- 
tare : câinele Balt a dus. intr-un nat 
izolat din Alaska, un pachet cu vaccin 
antidifterie și a salvat astfel zeci de 
vieți omenești ; Dick, un eiine ciobănesc 
scoțian, a descoperit 12 00(1 de mine și • 
bombă foarte puternică plasată de bit- 
leriști sub zidurile palatului Pavlovsk 
din. Leningrad ; cîinele Vernri a aștep
tat timp de 14 ani toate trenurile eare 
l-ar fi putut aduce pe stăpinul său. me- 
citnie de locomotivă, ucis de o bombă ta 
timpul războiului—

O asemenea dragoste merită să fie 
împărtășită. Omul trebuie să răspundă, 
de aceea, la sentimentele credinciosului 
sau prieten patruped dacă nu eu aceeași 
dragoste, măcar eu grija pentru viața 
lui. Soarta clinilor depinde numai de 
«m. Ei nu pot trăi fără grija acestei*. 
Să nu uităm niciodată asta 1

K. Feetotov
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CĂLĂUZĂ Șl STIMUL INSUFLEȚITOR
Zilele acestea s-au împlinit patru ani de la Con

gresul al X-lea al P.U.R., moment de excepțională 
însemnătate în viața partidului, a poporului, a în
tregii țări. Atunci a fost adoptat, se știe, epocalul 
program al făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate, completat și îmbogățit ulterior în do
cumentele Conferinței Naționale a partidului din 
vaca trecută.

Evocînd acum drumul străbătut în acești patru 
ani, oricine se poate convinge ușor că el a marcat 
eea mai fertilă, cea mai bogată în împliniri perioa
dă din istoria construcției socialiste în țara noastră. 
Experiența fiecăruia dintre noi și a tuturor lao
laltă ne încredințează că viața a confirmat stră
lucit justețea opțiunilor, a orientărilor fundamen
tate ale Partidului Comunist Român. Nu exl-tc 
compartiment de activitate umană care să nu fi 
simțit efectele binefăcătoare, să nu fi fost puternic 
înrîurit de hotărîrile Congresului. Intr-adevăr, a- 
cești patru ani au pus și mai puternic în lumină 
superioritatea orînduirii noastre socialiste, avîr.- 
tul întregii economii naționale, unitatea poporului 
în jurul partidului și voința sa plină de însuflețire 
de a traduce în viață cu succes și pînă la capăt 
hotărîrile Congresului, spre binele, spre înflorirea 

patriei. Un recent studiu ai Organizației Națiunilor 
Unite asupra tendințelor economiei mondiale în 
cursul anului care a trecut a situat țara noastră 
pe primul loc în lume în privința ritmului de creș
tere a producției industriale și de sporire a venitu
lui național.

în mod firesc, în conștiința națiunii noastre so
cialiste toate marile înfăptuiri din acest răstimp 
sînt indisolubil asociate eu prodigioasa activitate a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu în fruntea partidu
lui și statului, cu contribuția sa esențială la elabo
rarea și transpunerea în faptă vie a liniei generale 
a Partidului Comunist Român.

Succesele dobîndite pe toate planurile te peri
oada care a urmat Congresului au permis Confe
rinței Naționale să procedeze la o redimensionare 
a prevederilor într un șir de domenii, a-eind premi
sele pentru accelerarea dezvoltării economico-so- 
eiaie a țării. Chemarea adresată întregului popor 
de Conferința Națională în vederea realizării cinci
nalului înainte de termen a însemnat un puternic 
stimul pentru elanul creator al tuturor celor ce 
muncesc, concretizat în nenumărate inițiative de 
preț, în impresionante depășiri ale sarcinilor de 
plan și devansarea unor importante investiții.

în același timp, perioada care a trecut de Ia Con
gresul al X-lea a fost marcată de efortul constant 
de adincire a democrației socialiste, de creștere a 
atribuțiilor organelor centrale și locale ale puterii 
de stat, paralel cu configurarea cadrului instituțio
nal menit să înlesnească participarea directă a ma
selor la rezolvarea tuturor treburilor obștești.

Ea a oglindit elocvent perseverența cu care sînt 
urmărite și aplicate prevederile Congresului al 
X-lea în legătură cu creșterea nivelului de trai. 
Un lung șir de măsuri cunoscute de fiecare dintre 
noi ilustrează admirabil adevărul afirmat cu atîta 
stăruință de partid că temelia ridicării continue a 
nivelului de trai se reazemă pe permanenta dez
voltare și modernizare a forțelor de producție, pe 
sporirea eficienței economice, pe creșterea venitu
lui național.

Programul elaborat de Congresul al X-lea a călă
uzit și înmulțit nemăsurat forța creatoare a po
porul ji nostru. Este o concluzie strălucit întărită da 
atmosfera de puternic avînt în muncă, de ampla 
desfășurare a întrecerii socialiste în cinstea insu
recției naționale anii fasciste armate, de realizarea 
obiectivelor trasate de marele forum al comuniști
lor din august 1969.

Gazonul rulat
Da, gazonul poate fi rulat și întins 

întocmai ca un covor. Cu condiția să 
nu fie însă cultivat pe sol. a pe o fo
lie de polietilenă. în prealabil sînt aco
perite cu polietilenă niște suporturi 
speciale pe care sînt aplicate turbă, 
îngrășăminte^ necesare, iar deasupra 
semințele.

După pafcru-cinci săptămini, când fi
ricelele de iarbă formează un covor de 
catifea verde, densul sistem radicular 
care nu străpunge stratul de polieti
lenă alcătuiește, împreună cu turba, o 
masă rezistentă și elastică. în acest 
stadiu covorul poate fi rulat și poate 
căpăta diverse destinații ; amenajarea 
de noi pajiști în parcuri și scuaruri, 
refacerea celor vechi, acoperirea tala
zurilor de pe marginea terasamentelor 
de cale ferată, canalelor, șanțurilor, 
precum și multe alte utilizări. Stropite 
și îngrijite, rădăcinile răzbat pînă ta 
urmă prin stratul de polietilenă și iau 
contact cu solul.

Un prim lot experimental din acest 
covor verde viu, ou o suprafață de 
5 000 metri pățeați, se află în pregătire 
la o uzină de prelucrare a turbei din 
R.S.S. Letonă.

Canalul Volga-Ural

Motonava „Ohi“ care s-a smuls dintre ghețuri — mm am anunțat m nu
mărul trecut —• a ieșit acum vn marea liberă

A.P.N.

ALIMENTAȚIE PUBLICĂ

Calculatorul 
bucătar

întorși acasă după o recentă vizită 
făcută în Uniunea Sovietică, oosmona- 
uții americani care urmează să partici
pe la zborurile comune ale navelor 
cosmice „Soiuz" și .,Apollo" au trimis 
9 telegramă de mulțumire personalului

-alitatea actualii».
<cea actualitatea aci 

actualitatea actualitatea 
•litatea actualitatea actual» 
i actualitatea actualitatea 
calitatea actualitatea actualh 
i actualitatea actualitatea e 
jalitatea actualitatea actualii

restaurant ului ,.Rossia“. Oaspeții au 
apreciat îndeosebi borșul cu pîinițe și 
șnițelul moscovit. Nu-i desigur lipsit 
de interes sa amintim însă că aceste 
delicatese. împreună cu multe altele, 
sînt preparate de experți bucătari aju
tați... de o modernă mașină electronică.

Proiectată pentru 10 000 de feluri de 
mincare, noua mașină lucrează conco
mitent pentru cri restaurante. Dar 
cum nicăieri nu se poate utiliza încă 
un număr atit de mare de rețete, ma
șina trebuie să se limiteze la 2 000 de 
feliei. Pe care ie prepară, însă, fără 
greș. Cînd i s-a oferit, de pildă, pen
tru prima oară spre studiu rețeta tor
tului „Kiiukovka", ea a indicat pe loc 
costul celor teei torturi comandate, cele 
18 ingrediente necesare, cantitățile res
pective etc.

Programul mașinii a fost alcătuit de 
specialiști timp de doi ani și jumătate. 
Pînă atunci computerele erau mai ales 
întâlnite în institute științifice, uzine, 
în aviație. Acum ele vin să ușureze 
munca a sute de oameni oare, după 
închiderea restaurantelor, rămin pmă 
dimineața să calculeze cit s-a mincat 
și cit s-a băut hi ziua respectivă.

PENTRU
NDUCĂTORM AUTO

Benzină
fără probleme

Vară toridă. Anotimp al concediilor 
ta mare și la munte și al... interminabi
lelor cozi de automobile la stațiile de 
benzină.
i Iată cum a fost rezolvat, însă, acest

neajuns la Novosibirsk, e adevărat deo
camdată pentru vehiculele proprietate 
de stat. Coborînd din cabină, șoferii de 
autoturisme, autobuze sau eamioane 
introduc furtunul în rezervor și se în
dreaptă spre distribuitor căruia îi întind 
un tichet de masă plastică. Apoi se duc 
la pompa de benzină, apasă pe butonul 
„Pornire", iar după unul-două minute 
pe butonul „Stop". Și pleacă.

Cine ar urmări mișcările distribuito
rului aflat în spatele ghișeului, ar ve
dea că el a introdus tichetul înmînat de 
șofer într-un mic automat, de dimensiu
nea unei mașini de scris portative. 
Gestul a declanșat luminarea unui 
tablou cu eifre, după care șoferul s-a 
îndreptat spre pompă și a apăsat pe 
„Pornire". Pe tablou au licărit niște 
cifre, iar la ghișeu s-a înfățișat alt con
ducător auto. Așa arată, privit dinafară, 
noul sistem de alimentare eu com
bustibil.

Benzina este eliberată pe baza unor 
„cartele de credit" ; evidența și contro
lul sînt efectuate electronic, iar un com
puter comunică facturile unui birou 
centralizator.

Vechea modalitate de alimentare ca 
combustibil implica multe dificultăți. 
Noul sistem nu mai necesită nici taloa
ne, nici ștampile, economisind astfel 
timp și energie. In plus, ceea ee este 
foarte important pentru conducătorii 
auto, „climatul psihologic" de la stațiile 
de benzină este eu totul altul : fără 
discuții șl nervi. Un simpla „mulțu
mesc" și „drum bun

Pătratul de masă plastică — cartela 
de credit — cuprinde toate informațiile 
necesare pentru a micșora la minimum 
timpul de alimentare a mașinii. „Dispo
zitivul de întrebare" în care e introdus 
tichetul verifică instantaneu autentici
tatea lui și contul posesorului in Banca 
de Stat. La terminarea alimentării, a- 
ceste date sînt trecute pe o bandă per
forată, împreună cu data și valoarea 
combustibilului vîndut — în ruble și 
copeici. După eare, toate datele sînt 
transmise computerului care întocmește 
decontul,

în ultimii ani, în regiunea fertilă dac 
secetoasă a stepelor de peste Volga 
s-a procedat la vaste lucrări de iriga
ție a unor pămînturi nelucrate timp de 
secole. Au fost săpate canale în regiu
nile Saratov. Volgograd, Uralsk, Astra
han și Guriev. Unele au și intrat în 
funcțiune. Cel mai mare dintre ele, 
canalul Saratov, permite irigarea a 
circa 60 000 de hectare.

în zonele astfel irigate, apa a trans
format peisajul. Ba, spre marea mira
re a bătrinilor din partea locului, au 
apărut chiar lebede...

Cea mai importantă ramură a între
gului sistem o va constitui, însă, cana
lul Volga—Ural, care va avea o lungime 
de 464 kilometri și va străbate re
giunile Volgograd, Saratov și Uralsk. 
Apa va fi furnizată de marele lac de 
acumulare de ta Volgograd. Canalul 
va iriga cîmpii și pășuni, va alimenta 
ferme zootehnice, va mări debitul unor 
rîulețe și lacuri care seacă vara în re
giunile de peste Volga și în Kazahsta- 
nul vestic, va spori apele Uralului, în 
care bancurile de nișetri urcă adînc 
în interior spre a-și depune icrele și, 
în sfirșrt, va facilita comunicațiile în
tre un mare număr de localități.

Prima tranșă a canalului (222 kilo
metri) ar urma să fie terminată în 
1979. Ea va iriga 58 000 hectare în re -

Unul din noile canale d»n regw»- 
nile de peste Volga

Foto i L Evsiitko»

gtunea Volgograd, 10 909 m regiunea 
Saratov și 49 000 in regiunea Uralsk, 
alimentând regulat cu apă circa 
1 TSO 000 hectare. A doua Wanșă va iri
ga 200 000 hectare și va alimenta în 
total 4 000 000 hectare.

O a treia tranșă se află încă în pro
iect. E vorba de a devia o parte a ape
lor Vîcegdei și Peciorei, cursuri de apă 
nordice, către matca Volgăi. în prin
cipiu, însă, problema e rezolvată Și va 
fi luată în considerare în planurile eco
nomice pe termen mai lung.
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Cine ar fi crezut că celebra cîntă- 
reață Hibari Misora cîntă special pen
tru gangsteri ? Adică, la drept vorbind, 
cîntă pentru toată lumea, dar benefi
ciile concertelor intră în casele de 
bani ale unor societăți care sînt de 
fapt filiale ale marilor bande. Fratele 
cîntăreței, odinioară partenerul ei. e 
un nume în lumea interlopă niponă.

Evident, beneficiile realizate de pe 
urma „show"-urilor cîntăreței nu sînt 
singura sursă de beneficii licite ale 
gangsterilor așa-numiții yakuza. Ban
da Yamaguchi-gumi, cea mai mare din 
Japonia, controlează mai bine de cinci
zeci de corporații, printre care compa
nii de transport baruri și restaurante 
Ba se ocupă chiar și cu banale opera
ții de încărcare și descărcare în portul 
Kobe ; căpetenia ei, „oyabun“-ul Kazuo 
Taoka, se află în fruntea unei compa
nii portuare a cărei cifră de afaceri se 
ridică la cîteva sute de milioane de 
yeni pe an. Acestea sînt veniturile li
cite. Dar mai există și traficul cu stu
pefiante, casele de prostituție, tripou- 
rile (numai acestea aduc bandei Ya- 
maguehi-gumi mai multe milioane de 
dolari pe an). Pentru a face abstracție 
de spargeri, impozite silite etc.

Conform statisticilor poliției japo
neze, de cîteva ori inferioare realității 
— după cum socotește presa din To
kio — veniturile gangsterilor pot fi 
estimate la circa șase miliarde de yeni 
pe an. Așa se explică și eforturile care 
se depun pentru a-i supune la plata 
impozitelor pe capii de bande.

Codul crimei

Corespondentul la Tokio al maga
zinului newyorkez „Time" a reali
zat turul de forță de a-1 intervieva pe 
Kazuo Taoka, cum am văzut persona
litate prestigioasă astăzi în lumea in
terlopă japoneză. Taoka și-a început 
senzaționala carieră încă prin deceniul 
al treilea. întrevederea s-a desfășurat, 
de aceea, la Kobe, într-o casă fastuoa
să pe care localnicii au poreclit-o „pa
latul Taoka". Acest palat-fortăreață e 
păzit cu mare grijă și nu-i defel ușor 
de răzbit înăuntru. Ziaristul a fost 
izbit de bogăția amenajărilor și de 
somptuoasele daruri oferite oyabunu- 
lui de către „supușii" săi.

La început, Taoka a afirmat, zi ro
bi nd, că principala sursă a modestelor 
sale venituri ar fi... economiile neves
tei sale. Ulterior, cînd a început să se 
simtă ceva mai degajat, și-a expus însă 
filozofia, menită să-i justifice activită
țile criminale. După părerea lui, cea 
mai mare parte dintre acoliții săi au 
intrat în bandă din cauză că nu și-au 
putut găsi un loc sub soare. Ca atare, 
Taoka se consideră un fel de bine
făcător care le dă de „lucru". Cu cea 
mai mare seriozitate el a afirmat chiar 
că banda sa ar fi o „asociație de prie
tenie și întrajutorare".

în realitate, însă e vorba de o mafia 
foarte asemănătoare cu cea Sicilians 
și cu Cosa Nostra americană. Gang
sterii semnează cu sîngele lor un jură- 
mînt de credință față de legea bandei 
și de oyabunii de diferite grade. Ya
kuza care a contravenit în vreun fel 
la codul crimei trebuie, pentru a-și 
dovedi fidelitatea, să-și taie singur un 
deget. Despre soarta recidiviștilor pot 
povesti cel mai bine apele Mării Ja
poniei, în care mafia din țara Soarelui 
Răsare se debarasează de cadavrele 
atînjenitoare...

Ce sînt sokaya ?

Bineînțeles, oyabunii de talia hrf 
Taoka nu-și mînjesc ei înșiși mîînile. 
Numai Yamaguchi-gumi are pentru 

Cartotecile poliției japoneze au, dealt
fel, evidența a circa 140 000 de gang
steri grupați în 3 500 de bande. Dar 
mai toți sînt numai în fișierele poliției 
și nu după gratii.

E adevărat că la Osaka a fost arestat 
un grup de yakuza și apoi însuși ma
rele patron al bandei, un anume Michio 
Sasaki. Acesta se îndeletnicea cu șan- 
tajarea unor companii importante des
pre care își procura informații confi
dențiale. O bancă din Tokio, de pildă, 
a fost nevoită să-i plătească 16 000 de 
dolari. Alte corporații și bănci au plă
tit chiar pînă la 100 000 de dolari, pen

Tokio, gigantic ,^oraș lenxacvAar* cu o lume mieriopa specijied

tru ca opinia publică să nu afle se
cretele prea puțin scrupuloaselor lor 
operații. După cum afirmă „Time", 
una din aceste bănci a fost la un mo
ment dat în pragul falimentului după 
un număr de astfel de șantaje.

Cum se petrec lucrurile în astfel de 
împrejurări ? La un moment dat, băn- 
tile sau conducerile unor consorții au 
început să angajeze gangsteri pentru a 
menține „ordinea* la tradiționalele 
adunări ale acționarilor. Prezența lor 
era, pentru conducerile acestor insti
tuții financiare, o garanție pentru do
cilitatea micilor acționari, eare se ab
țineau astfel să pună întrebări stin
gheritoare. Bandiții aflați în solda mo
nopolurilor au fost numiți „sokaya". 
Treptat, cîmpul de acțiune a acestor 
sokaya s-a lărgit Nu de mult s-a 
anunțat că un întreg detașament de 
sokaya a invadat adunarea generală a 
acționarilor companiei Mitsubishi 
Heavy Industries înăbușind e „re
beliune* a unui grup de aeționari.

Dar pe măsură ee gangsterii erau 
iniția ți în secretele firmelor, ei profi
tau spre a se îmbogăți. O seamă de 
sokaya deosebit de întreprinzători au 
întocmit dosare privitoare la membrii 
consiliilor de administrație și funcțio
narii suspuși ai corporațiilor și bănci
lor. Iar de la întocmirea unui dosar 
și pînă la utilizarea lui nu mai 
este decît un pas...

în cursul ultimilor ani s-au anunțat 
te mai multe rîndurî măsuri decisive 
împotriva gangsterilor. Ziarele japo
neze bu au împărtășit însă optimis
mul oficial și, într-adevăr, statistica 
crimei a cunoscut tt curbă mereu

Cum se explică, totuși neobișnuita 
vitalitate a mafiei japoneze ?

Un caz revelator ne poate furniza 
o explicație concludentă.

Societatea „Acelor de pin"
într-o bună zi toți deputății parti

dului de guvernămînt au primit textul 
unei petiții care cerea printre altele : 
Să se pună capăt certurilor intestine... 

în timp ce membrii săi se ocupă eu 
certurile dintre diferite coterii, stingă 

adună forțe pentru revoluție. E timpul 
să se pună capăt acestei stări de lu
cruri". Semnat : Matsubakai, Kinseikai, 
Sumiyoshi, Gijinto, Kokusuikai™

Cine sînt acești semnatari ?
Timp de mulți ani, pe unul din cele 

mai impunătoare imobile din Tokio se 
lăfăia firma Matsubakai, Societatea 
„Acelor de pin".

La prima vedere părea să fie vorba 
de o firmă foarte onorabilă, asemănă
toare eu multe alte companii comer
ciale, cu un numeros personal și nenu
mărate telefoane. In realitate, era car
tierul general al uneia din cele mai 
importante bande care, fără a dispre
țul afacerile licite, practica și traficul 
de stupefiante, spargerile și întreținea 
tripouri clandestine. într-o bună zi pa
tronul lui Matsubakai, Uitiro Fujita, 
și-a spus că ar putea scoate din casele 
de fier ale monopolurilor mult mai 
mulți bani decît cu ajutorul gurilor de 
lup. Și yakuza din solda lui Fujita 
s-au angajat să reprime greve, mani
festații etc. Regulamentul de ordine 
interioară al lui Matsubakai s-a îm
bogățit cu un paragraf cel puțin inso
lit pentru o asociație de gangsteri: 
„Matsubakai se angajează să împiedice 
pătrunderea comunismului în rîndurile 
tineretului și urmărește o reînviere a 
spiritului patriotic. Ea are drept obiec
tiv să opună o viguroasă rezistență sin
dicatelor corpului didactic însuflețite 
de idei primejdios subversive".

Și. într-adevăr, oyabunul bandei a 
pornit la luptă împotriva „ideilor sub
versive". Citind în ziarul „Mainichî" 
niște revelații asupra legăturilor dintre 
gangsteri și elementele de dreapta din 
Japonia, a trimis cîteva mașini cu ban
diți redac-fia ziarului : rotativele au 

fost distruse, iar birourile devastate și 
inundate cu spuma extinctoarelor.

Și totuși, cel mai grav delict care i 
s-a putut dovedi lui Uitiro Fujita a 
fost... fraudarea fiscului. Numai așa a 
putut fi întemnițat. Răstimpul petrecut 
în închisoare de oyabun a avut conse
cințe neprevăzute pentru Matsubakai. 
în lipsa lui Fujita, în cadrul bandei 
au izbucnit rivalități care, pînă La 
urmă, au provocat crahul Societății 
„Acelor de pin". Fyjita a putut ieși tem
porar din închis, are numai pentru • 
asista la ceremonia de autodizolvare a 
firmei Matsubakai.

Dar celelalte bande semnatare aie 
petiției mai există și chiar prosperă. 
Mai ales Kinseikai, prima bandă de 
yakuza care a luat contact și apoi a 
încheiat o înțelegere cu elementele 
ultrareacționare. Inițiativa a fost, însă, 
deopotrivă a oyabunului Hiroyoshi 
Inokava și a „patriarhului" cercurilor 
de dreapta, Yoshio Kodama. înainte de 
război acesta a fost agent secret al 
poliției și, in același timp, membru al 
societății Dragonul negru, ligă șovină 
de tip fascist. In cursul războiului, 
Kodama a fost atașat pe lingă trupele 
de ocupație din China și a organizat 
bande înarmate care jefuiau și tero
rizau populația. După înfrîngerea Ja
poniei, Societatea dragonului negru a 
fost scoasă în afara legii, împreună cu 
celelalte ligi fasciste. Acum, același 
Kodama patronează politizarea crimei. 
Dar, bineînțeles, deși „politizați" ya
kuza sînt și rămîn în primul rînd 
gangsteri. Iar în această ipostază au o 
preferință marcată pentru rezolvarea 
tuturor litigiilor prin forță.

¥
Trăind într-o țară în care tradițiile 

sînt foarte vii, gangsterii tac tot ce le 
stă în putință spre a respecta vechile 
cutume. Astfel, ceremonia de autodi
zolvare a lui Matsubakai s-a desfășu
rat conform ritului budist.

Un tînăr „caid" din Kinseikai. Îm
pușcat de o bandă rivală, a beneficiat 
de onorurile unei ceremonii funebre 
solemne. Aceasta s-a desfășurat în 
templul Komeji, la Kisarazu, nu de
parte de Tokio. Uitînd pentru cit va 
timp de certurile lor. la ceremonie au 
luat parte 600 de reprezentanți « di
verse bande 1

Arkadi Butlițki
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Băiat bun... dar cu lipsuri
Să nu se supere Nicuță Tănase că 

folosim titlul piesei sale care ține de 
atîția ani afișul teatrului Giulești, dac 
dacă mai bine nu se poate spune_ 
Așa este și Timur Guliam, eroul filmu
lui „Te așteptăm, flăcăule" i băiat

Liusea (Marina Neeloua), prietena (ți in secret admiratoarea) lui Timur fi 
a fratelui său mai mic, Argzam.

bun._ dar cu lipsuri. Și nici acelea 
grave, la, niște lipsulețe acolo, cit să-i 
stea bine unui puști de nouăsprezece 
ani. să-i mai coloreze comportamentul 
pînă Ia intrarea „în linie dreaptă", 
cum se spune pe stadioane. Căci ca 
fa<« de fapt Timur ? Aține calea fe
telor complimentîndu-le în acorduri de 
chitară, aduce un cocoș și îl cocoață 
ta vîrful macaralei din curtea fabricii 
unde lucrează, spre hazul general al 
muncitorilor, spune adevăruri supără
toare cu toată candoarea vîrstei. Cînd 
urcă la tribuna adunării sindicale, de 
ia care diverși „antevorbitori" au plic
tisit de moarte auditoriul (scenă foar
te izbutită : surprinși parcă pe viu, 
fiecare își vede de ale lui — discută, 
moțăie, cască sincer etc.), ai impresia 
că pune la cale un nou teribilism ; de 
fapt „ridică o problemă" cît se poate 
de serioasă, criticîndu-1 cu curaj pe 
meșterul său care ține plinea și cuți
tul în dublă calitate — de maistru și 
de președinte de sindicat — pentru 
tot felul de abuzuri săvîrșite tot în 
dublă calitate. Meșterul nu se va lăsa 
cu una cu două, dar nici Timur, că 
doar nu degeaba e băiat bun. Și așa, 
aproape în joacă, neluat în serios nici 
de propria lui mamă, va intra în linia 
dreaptă a vieții sale care abia începe și 
pe care, sîntem siguri, o va trăi drept 
și cinstit.

Chiar dacă mîna de coscenarist (îm
preună cu Eduard Tropmin) a lui An-
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drei Mihalkov-Koncealovski nu s» 
simte îndeajuns, această producție a 
cineaștilor uzbeci — regizor Ravil Ba- 
tîrov — are momente atrăgătoare da
torate viziunii ei optimiste, spiritului 
de franchețe și omenie.

Cît despre interpretul principal, Nabt 
Haniev, este un flăcău care merită sâ 
fie așteptat.

Iulia Sculară

Banii, banii, banii.,.
Dolari americani, yeni japonezi, 

mărci vest-germane, lire sterline, franci 
francezi — iată protagoniștii filmului 
documentar „Criza monetară", realizat 
de ziaristul Vladimir Osipov, savantul 
economist Andrei Anikin și expertul fi
nanciar Oleg Kulikov.

Intr-adevăr, sub acest titlu „neco
mercial*, autorii vor să prezinte un 
pasionant material documentar despre 
convulsiunile financiare și monetare 
care zguduie Occidentul. Se știe că in 
cursul ultimilor cinci ani, sistemul mo
netar și financiar capitalist a trecut 
prin cîteva momente grele. în 1967, 
cînd guvernul britanic a devalorizat 
lira sterlină, în 1969, cînd s-a produs 
devalorizarea francului francez și ree
valuarea mărcii vest-germane, pină la 
evenimentul cel mai recent — mai ta
tii anularea convertibilității în aur a 
dolarului american și apoi devaloriza
rea sa.

„Criza monetară* vrea să fia 
un film-analiză, care să pună în lu
mină rațiunile economice și politice ale 
dificultăților monetare și financiare 
care afectează astăzi economia multor 
țări.

TEATRU

Vechiul an nou
Premieră la sfîrșit de stagiune : îna

inte de a intra în vacanța mare. Tea
trul de Artă din Moscova’ a prezentat 
comedia lui Mihail Roșcin „Vechiul an 
nou", în regia lui Oleg Efremov.

Personajele principale — Piotr Se- 
beikin și Piotr Poluorlov — sînt la 
prima vedere diametral opuse. Sebei- 
kin este cuprins de febra înavuțirii, 
noua-i locuință arată ca un pom de 
Crăciun, încărcată cu tot felul de ju
cării moderne : televizor, frigider, as
pirator. magnetofon, pian. lampa
dare etc. Credo-ul Iui este i „Numai 
cînd ai de toate ești om'. Dimpotrivă. 
Piotr Poluorlov este un dușman înver
șunat al „obiceiului mio burghez de a

(Din „Srnena")

aduna*. Supărat pe întreaga lume din 
cauza unor -eșecuri profesionale. el 
zvirie toată mobila din casă. Așa i se 
pare că este mai „liber*. De fapt. însă, 
libertatea a la Poluorlov nu Înseamnă 
degajarea de mobilă, ei ne obligațiile 
obștești, de datoriile profesionale șt 
cetățenești.

Spectacolul are o structură origina
lă : acțiunea se desfășoară pe două pla
nuri paralele, pentru ca abia în final 
Sebeikin și Poluorlov să se înffltaeaseă 
și să constate că sin; nu numai vecini 
de palier, ei si oarecum înrudiți sufle
tește. Spectacolul se remarcă prin for
ța comică pe care i-o imprimă actorii 
Viaceslav Nevinnîi. Alexandr Kalea- 
ghin. Evgiieni Evstigneev. Irina Miros- 
nicenko. Viktor Petrov și alții- Dar 
principalul lui merii este acela de 
a-i îndemna ne spectatori să reflec
teze Ia locul omului în societate; de 
a demonstra că așa-numita ..comedie 
de salon" în versiune modernă poate 
nu numai să amuze, ci și sâ invite Ia o 
discuție despre lucruri serioase și ac
tuale : de a ne arăta că societatea so
cialistă acționează. îl educă pe cetă
țeni. chiar și pe aceia care nu s-au dez
bărat de concepțiile mic-burgheze. De 
aici și titlul piesei i „Vechiul an nou", 
adică mentalități vechi într-o realitate 
nouă.

De aceea nici dramaturgul, nici re
gizorul, nici actorii nu și-au propus 
să-i ridiculizeze pe eroi. Denunțați la 
început, aceștia sînt apoi siliți să se 
cunoască pe ei înșiși, să adopte alte 
concepții de viață. în acest moment din 
spectacol, satira se retrage cedtnd locul 
comediei pure.

I. Skvorțov

INTERVIU

Anna Karina — 
deocamdată 
pinâ la 70 de ani

Actrița de origine daneză și adoptată 
de francezi Anna Karina a realizat pri
mai ei film în calitate de regizoare.

La începutul unui drum nou

„A trăi împreună" nu i-a lăsat indi
ferenți pe parizieni, primii spectatori 
ai filmului. Discuția noastră a pornit de 
aici : drumul parcurs de Anna Karina 
de ta model fotografie la regizor de 
film.
, — Model fotografic am fost numai

doi ani, cînd eram foarte tînără. Apoi 
am Tăcut figurație. Eram prost plătită, 
Insă aveam posibilitatea să-i văd pa 
actori de aproape, și asta îmi era de 
ajuns. Apoi m-a descoperit Jean-Lun 
Godard și mi-a dat roi'ul principal ta 
filmul „Micul soldat". t

— Cile roiuri ați interpretat ?
— “Circa patruzeci. Și la regizori 

extrem de diferiți. N-aș putea să v4 
spun pe care îl prefer, la această în
trebare am să pot răspunde abia la 
șaptezeci de ani. deoarece intenționez 
să mai lucrez și cu mulți alții.

— Cum de v-ați iiotărit să faceți re-' 
gie ? Ca actriță sinieți foarte solicitată 
și vă bucurați de o reputație constantă 
de vedetă.

— Am vrut să fac un film numai 
al meu. de la subiect pînă la fixarea 
lui pe peliculă. N-a fost ușor, ba chiar 
foarte greu. Am devenit propriul meu 
producător și protagonistă. Aspectul fi
nanciar nu-i cîtuși de puțin neglijabil. 
Am jucat în filmul meu nu numai 
pentru că mă atrăgea personajul, ei și 
pentru că dacă aș fi angajat o vedetă 
m-ar fi costat o avere...

— Veți mai realiza și alte filme sas, 
• dată făcută proba, vă veți întoarce la 
„prima dragoste" ?

— Nu, gata, nu mai pot, m-am „îm
bolnăvit* de regie. Cine încearcă o dată 
nu mai poate renunța. Ceea se nu 
înseamnă, bineînțeles, că am să fac 
film după film. Regia este o meserie 
grea. Totuși, mă și pregătesc pentru al 
doilea film.

— Aveți un gen cinematografie pr®« 
ferat ?

— Nu. Nici ca actriță, nici ea regi
zoare. Toate genurile sînt necesare. 
Spectatorul are nevoie și de filme ea 
„Atentatul" lui Yves Boisset, și de co
medii în pur stil galic ca acelea cu 
Fernandel sau Louis de Funes. Fiecare 
film are un anumit public și își justi
fică astfel existența.

— Ce filme dintre cele văzute în ul
timul timp v-au plăcut mai mult ?

— Spre regretul meu am văzut foarte 
puține. Mi-a plăcut filmul gruzin 
„Puieții" : este plin de gingășie, de li
rism. Sau filmul venezuelean ,,Ctad 
îmi vine să plîng — nu plîng", care 
se situează la polul opus prin violența 
și cruzimea scenelor sale. Dar asta-i 
lumea noastră și cinematografia nu 
poate să nu o arate așa cum este, de 
aceea și liricul „Puieții" și crudul „Cînd 
îmi vine să plîng — nu plîng" mi se 
par actuale : țelul pe care și-l propun 
este la fel de nobil.

L. Polskaia ,

REFLECTOR

Muzeul filmului din Da- 
nemarca a organizat M 

festival al ecranizărilor după 
Shakespeare. Au concurat pașnic 
filme realizate în U.R.S.S., S.UJL, 
Italia, Anglia.

HJean Yanne actor — regi
zor — producător francez, 

despre public: „Publicul este ex
clusivist. Vine să vadă un film- în 
acest film vede un actor care iii 
place. Apoi vine să-l mai vadă Pe 
actorul respectiv și ta alt film. 
Și ii place și a doua oară. Dar 
dacă într-o zi actorul își schim
bă genul, uită Pe loc că l-a iubit 
și se supără pe el. Nu trebuie să 
fim sclavii publicului. Nu vreau 
să spun prin asta că trebuie să-l 
ignorăm (nici n-am putea). însă 
nici să nu gîndim așa; „Publicul 
vrea așa, deci să fac cum vrea pu
blicul."



FIZICA

Apă potabilă
Deși generoasă din fire, atunci eind a 

dăruit omului combustibilul nuclear, 
mai exact uraniul, natura a fost și pu
țin nedreaptă. Și iată de ee. Uraniul 
natural este, se știe, un amestec de trei 
izotopi eu greutățile atomice 238. 235 și 
234. Toate centralele atomice existente 
utilizează drept eombustibil uraniul 235 
care, sub acțiunea neutronilor de oriee 
energie, se dezagregă ușor dînd astfel 
naștere la Încă doi-trei neutroni nece
sari începerii și menținerii reacției in 
lanț. Dar acest izotop există in uraniul 

Premieră mondială: reactorul industrial eu neutroni rapizii

natural intr-o proporție extrem- de 
mică ; 99,3 la sută e uraniu 238 care, 
tu momentul de față, este folosit în can
tități infime.

Energetica atomică tradițională cu 
reactoare care utilizează drept combus
tibil neutroni lenți presupune, însă, uzi
ne complexe pentru separarea izotopi
lor uraniului și stocarea uraniului 235 
cu proprietăți combustibile. în reac
toarele cu neutroni rapizi, uraniul 238 
— socotit în genere un balast — se 
transformă în plutoniu, combustibil nu
clear extrem de eficient. Ba. mai mult, 
încărcate cu plutoniu și uraniu 238, 
acest tip de reactoare produc la fiecare 
kilogram de combustibil nuclear utili
zat 1,5 kg din noul combustibil.

Așa stând lucrurile, vom înțelege de 
ce o recentă știre care anunța că în o- 
rașiri. Șevcenko, de pe litoralul Caspicei, 
a început să funcționeze primul reactor 
industrial cu neutroni rapizi a stârnit 
senziație chiar printre energeticieni și 
fizicieni pe care, aparent, nimic nu-i 
mai uimește

Comentînd evenimentul, ziarul „New 
York Times'1 a remarcat s „O dată cu 
începerea exploatării comerciale a reac
torului, rușii și-au asigurat un real 
avans în competiția neoficială cu Ma
rea Britanie și Franța, unde se apropie 
de sfîrșit construcția unor instalații 
energetice similare".

Era singura solv‘ie !

veae^ou

din reactor
Activitatea de creare a reactoarelor 

cu neutroni rapizi a început în U.R.S.S. 
încă înainte de intrarea în funcțiune a 
primei centrale electrice atomice. La in
stitutul de fizică energetică de la Ob
ninsk au fost construite mai întâi o se
rie de reactoare experimentale. Reacto
rul cu neutroni rapizi „Bor-60“, de pil
dă, a fost construit și pus m funcțiune 
Încă în 1868. în felul acesta, fizicienii 
au acumulat o vastă experiență, au ve
rificat in practică noi soluții și au ela
borat mas multe variante industriale 

pentru primul reactor eu neutroni 
rapizi.

Acum, toate aceste căutări sînt de 
domeniul trecutului. Reactorul indus
trial este gata să-și plătească cu do
bândă datoriile. O incintă imensă, cu 
o înălțime de cîteva zeci de metri, 
ocupă un teritoriu aproape de mări
mea unui teren de fotbal. In 
mijloc, un bloc de beton încins de o 
balustradă e „inima atomică" a centra
lei, adică reactorul eu neutroni rapizi 
„B.N.-350". Acolo se petrec misterioase
le procese de dezagregare și fisiune din 
care, în final, rezultă noul combustibil 
— plutoniu! — și căldura destinată atit 
turbinelor centralei electrice, cit și ra
diatoarelor instalației de desalinizare a 
apei de mare.

Nu de mult, în sala reactorului a fost 
expus un original pachet cu elemente 
exoterme pentru alimentarea instala
ției : un creion de oțel inoxidabil de 
dimensiuni impresionante — 3,5 metri 
lungime. Creionul este străbătut de tu
buri de oțel foarte fine în interiorul 
cărora se află o foarte complexă „um
plutură". Pe o distanță ceva mai mart 
de un metru, mijlociii este umplut cu 
tablete de uraniu în miar.e măsură îm
bogățite cu uraniu 235, iar marginile cu 
uraniu mai puțin îmbogățit. Uraniul 
235 se divide sub presiunea neutronilor 
de orice energie, în timp ce uraniul 238 
îi antrenează numai pe cei rapizi. De 
aceea în noul tip de reactor nu mai este 
nevoie de moderator.

Reactorul este încărcat cu circa 200 
de astfel de „creioane", fiecare de 
pînă la 120 de kilograme. în partea as
cuțită, creioanele au un cap în formă 
de ciupercă, de care apucă mecanis
mele automate atunci cînd încarcă sau 
descarcă reactorul. Aceste operații 
sînt făcute la comanda unui calculator.

Puterea termică a reactorului este de 
un milion de kilowați. Dacă el ar fi 
utilizat exclusiv pentru producția de 
energie electrică, s-ar obține 350 000 de 
kilowați. Dar zilnic, în afară de cei 
150 000 de kilowați energie electrică, în 
reactor se mai obțin și 120 000 de tone 
de apă degaâinizată.

Apa potabilă este — se știe — cel 
mai prețios mineral de pe Pămînt, în
trucât fără ea nu poate exista viață. 
Este un lucru care devine tot mai evi
dent cu fiecare an care trece. Iar în 
Crimeea problema apei se punea în ul
tima vreme tot mai acut. Acum, însă, 
prin intrarea în funcțiune la reactorului 
cu neutroni rapizi această problemă și-a 
aflat rezolvarea. Printr-un. canal, cu un 
debit aproximativ cât cel al Uralului, 
din Marea Caspică se pompează apă în 
instalațiile de desalinizare ale centrtdei 
electrice atomice. Desalinizarea este 
însă numai prima etapă în obținerea a- 
pei potabile. în a doua etapă, această 
apă este amestecată cu o cantitate de

PEDAGOGIE

Doud mîini drepte

apă slab minertailizată scoasă din adân
cul pământului. în sfîrșit, se mai adau
gă cîteva elemente și, în felul acesta, 
se obține o apă potabilă de eea mai 
bună calitate.

Michelangelo, Leonardo da Vinci, 
Schiller, Paganini, pictorul Adolf von 
Menzel și Charlie Chaplin au fost 
stîngaci și numai penultimul a reușit 
să se educe spre a deveni ambidextru. 
Marea majoritate a oamenilor — 95
la sută — se folosesc însă cu precăde
re de mîna dreaptă. Dealtfel, după 
părerea aproape unanimă, predominan
ța acestei mîini s-ar datora unei asi
metrii înnăscute a emisferelor cerebra
le, ceea ce duce la deosebiri funcțio
nale între cele două jumătăți ale cor
pului.

V. T, Rujeinikov, profesor de pedago
gie ka Universitatea „I. I. Mecinikov" 
din Odessa și M. V. Zubrjițki, pedagog 
cu o îndelungată experiență, fac parte 
însă din minoritatea care consideră 
predominanța dreptei o moștenire de 
natură social-culturală, la fel eu 
statul turcește, de pildă. Ei își bazează 
afirmația îndeosebi pe datele unor an
tropologi, care arată că în epoca de 
piatră aproape jumătate din oameni 
erau stîngaci, pentru ca în epoca de 
bronz proporția celor din urmă să sca
dă la un sfert. Cei doi pedagogi soco
tesc că deosebirile funcționale dintre 
cele două mîini au început să se insta
leze o dată cu izbucnirea războaielor 
între triburi și popoare. Războinicii își 
apărau inima cu scutul ținut în mîna 
stingă, iar eu dreapta manevrau sulița 
și sabia. Cu timpul, dreapta a devenit 
mai îndemânatică și omul a recurs 1® 
ea și pentru a apuca uneltele de lucru. 
Ca exemplu recent pot fi citați papu- 
așii, care au fost ambidextri pînă la 
statornicirea contactului cu civilizația 
modernă.

Oricum, în lumea noastră copiii sînt 
învățați de mici să se folosească 'le 
mîna dreaptă. La această educație se 
adaugă apoi și spiritul lor de imitație, 
care-i face să apeleze tot la dreapta. 
Bazîndu-se pe experiența lor, V. T. 
Rujeinikov și M. V. Zubrjițki susțin

Mîna stingă nu trebuie să fie 
neapărat stingaceț

însă că, de fapt, 98 la sută din oameni 
pot să-și dezvolte aceeași agilitate și 
forță la ambele mîini.

în sprijinul acestei afirmații ei citea
ză următoarea experiență pe care au 
făcut-o acum zece ani și au repetat-o 
ulterior. Au ales o clasă a 3-a cu elevi 
obișnuiți toți dreptaci. Singura deose
bire față de alte clase o constituia în
vățătoarea care se angajase să termine 
materia de predat chiar dacă elevii 
scriau la început greu cu stînga. Pă
rinților li s-a explicat că copiii vor a- 
vea numai avantaje dezvoltîndu-și ?n- 
demînarea mîinii stîngi. Cum a decurs
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știința
antrenarea acesteia ? La început, în 
timpul orelor de clasă copiii și-au făcut 
însemnările alternativ — o oră cu 
dreapta, o oră cu stingă. După două 
luni au scris cite o săptămînă cu fie
care mînă nu numai în clasă, ei și te
mele pentru acasă. în afară de asta 
au avut și ore de caligrafie, obișnuite 
dealtfel în primele clase. După vreo 
patru luni au ajuns să scrie cu stînga 
tot atît de frumos și de repede ca și cu 
dreapta. Iar îndemânarea acesteia, for
mată mai înainte, nu a avut de suferit, 
ei, din contră, s-a perfecționat.

Cei doi pedagogi afirmă că ambidex- 
trii au o voință mai fermă, mai multă 
rezistență, sînt mai concentrați, mai 
echilibrați și chiar mai inteligență Ei 
își întemeiază această afirmație pe tes
tele efectuate comparativ, în clasa ex
perimentală și în două clase „martor" 
maâ mari ; — a 4-a și a 6-a. în cadrul 
testului de atenție copiii trebuiau să 
sublinieze și să bareze alternativ li
tera ,,b“ 'lintr-un text. Rezultatul : e- 
levii clasei experimentale, care aveau 
un an de scris cu stînga, au făcut în 
medie 0,8 la sută greșeli, față de 5.4 Ia 
sută în clasa a 4-a și 2,6 la sută în clasa 
a 6-a. Rezultate similare au dat și 
testele cu exerciții aritmetice. Expe
rimentatorii le explică printr-o antre
nare a celulelor și ariilor cerebrale care 
altminteri rămîn „nedesțelenite". Ac
tivitatea suplimentară reprezentată de 
scrierea ambidextră face să crească 
„randamentul" creierului.

O comparare a forței de compresiune 
a celor două mîini a arătat că, după 
un an de scris ambidextru, la 48 la 
sută din elevi forța mîinii stângi era 
identică sau chiar superioară dreptei.

Elevii primei clase experimentale 
sînt acum la facultate sau practică o 
meserie. Cu toții și-au păstrat îndemâ
narea mîinii stingi, obosesc mai puțin 
decît tovarășii lor de muncă și au mai 
multă sensibilitate în vîrful degetelor.

Experiențele făcute la școli serale 
au dat și ele rezultate asemănătoare. 
Concluzia ? Și adulții pot învăța să 
scrie cu stînga. în general au nevoie 
numai de una-două luni mai mult de
cît copiii. în momentul de față, V. T. 
Rujeinikov și M. V. Zubrjițki învață 
grupuri de tineri muncitori să scrie cu 
stînga și studiază cum se reflectă 
cîștigarea acestei aptitudini în procesul 
muncii, deoarece socotesc că stînga re
prezintă un factor deosebit de impor
tant pentru creșterea productivității 
muncii, fapt confirmat și de anchete 
făcute printre muncitori fruntași. Dar 
acestea au mai arătat și că adulții care 
simt nevoia să-și folosească în mod 
egal ambele mîini în cursul procesului 
de producție sînt împiedicați, incon
știent, să o facă de obișnuința care-i 
deteâmină să prefere dreapta. Spre 
norocul nostru, însă o parte din insta
lațiile tehnice moderne, cum sînt cele 
cu multe butoane, clape sau comuta
toare, solicită în mod egal participarea 
ambelor mîini.

CHIMIE

Disciplinarea 
hidrogenului

Hidrogenul, care după cum se știe; 
are multe utilizări în industrie și la
boratoare, nu poate fi depozitat ușor.
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Poate fi păstrat doar în stare lichidă 
la o temperatură foarte joasă (sub 20° 
K, adică aproape de zero absolut) sau 
comprimat la presiuni foarte mari. Dar 
ambele modalități sînt neeconomice și, 
mai ales, insuficient de sigure, întrucît 
nu elimină pericolul de inflamare și 
explozie a acestui redutabil element, 
care a provocat atîtea accidente grave.

De aceea, experiențe recente de sin
tetizare a unor compuși care înglobea
ză două metale și sînt capabili să „fi
xeze" periculosul gaz, după care îi dau 
drumul și îl reprimesc alternativ, la 
temperatura camerei și la presiuni de 
numai cîteva atmosfere, s-au bucurat 
de un deosebit interes.

Compușii unor pămînturi rare cu ni
chelul sau cobaltul s-au arătat gata 
să primească cantități mari de hidro
gen. în linii mari, iată ce se întîmplă 
cu La.Nij (o combinație a lantanului 
cu nichelul). Dacă pentru fiecare mo
leculă la LaNir, se adaugă cel puțin 
6 atomi de hidrogen, se formează* un 
nou compus chimie : o hidrură. La o 
anumită temperatură și presiune, „co
laboratorii" se află în echilibru. Esen- 
țial este că presiunea de echilibru se 
menține constantă la cantități foarte 
diferite de hidrogen.

Pusă în contact cu hidrogenul cînd 
presiunea acestuia este puțin mai ridi
cată decît presiunea de echilibru. La- 
Nis îl tot absoarbe pînă cînd recipien
tul este umplut exclusiv_ cu hidrura 
bogată în hidrogen. Dacă 'acesta este 
lăsat apoi să „scape", presiunea coboa
ră repede la valoarea la care se sta
bilește echilibrul și se menține acolo 
pînă ce tot hidrogenul părăsește reci
pientul. Abia după aceea se hotărăște 
și ea să scadă.

Depozitarea hidrogenului sub formă 
de hidruri are mai multe avantaje. De 
pildă, la presiunea de 4 atmosfere hi- 

.-*'’drogenul absorbit de LaNi5 atinge o 
densitate care, în absența acestei sub
stanțe, nu ar putea fi realizată decît 
la 1 000 de atmosfere. Acumularea unei 
cantități atît de mari de gaz nu im
plică nici un pericol, 'deoarece tempe
ratura, care oricum nu este prea ridi
cată, scade concomitent cu eliberarea 
hidrogenului. Dacă cumva se defectea- 

r ză un rezervor, scurgerea hidrogenului 
se oprește de la sine, fiindcă viteza de 
eliberare a gazului se reduce o dată 
cu temperatura.

în plus, compușii intermetalici folo
siți pentru legarea hidrogenului pot 
servi și la purificarea lui, deoarece-1 
absorb în mod selectiv.

Ce s-a intim plat cu timpul?
Fiecare dintre noi o constată : de un 

număr de ani s-ar zice că asis
tăm la o schimbare a vremii. Verile 
nu mai sînt veri, iernile nu mai sînt 
ierni. Dar și din alte zone ale globului 
ni se anunță fenomene climatice cel 
puțin la fel de spectaculoase : doi ani 

fără muson în Asia, secetă dezastru
oasă în Africa etc.

Așadar, ce s-a întîmplat cu vremea?
O „bancă" de date care ar cuprinde 

toate informațiile asupra istoriei mai 
recente a climei de pe Terra ar dovedi 
— afirma intr-un ultim număr o cu
noscută publicație științifică — că de 
5 000 de ani încoace clima se răcește. 
E vorba, se înțelege, de o tendință ge
nerală. Intr-adevăr, dacă răstimpul 
din jurul anului 900 î.e.n-, de pildă, a 
fost marcat de un frig bine simțit, în 
anii 1000—1200 a avut loc în schimb 
in atmosfera noastră o încălzire a cli
mei, dovedită de urmele de culturi ce
realiere în Islanda și de vii în Anglia.

Apoi, între secolele XV și XIX cli
ma europeană a cunoscut o nouă ră
cire. Această perioadă a fost chiar nu
mită de unii istorici englezi „mica eră 
glaciară". Timp de trei secole, mai 
exact între 1590 și 1850, ghețarii au 
înaintat mereu. Desigur, au avut și 
propriile lor fluctuații, au cunoscut 
creșteri șl descreșteri, dar mișcarea ge
nerală a fost — ni se spune — foarte 
netă în sensul arătat. Dimpotrivă, de 
o sută de ani încoace au dat foarte 
mult înapoi. Unii au dispărut chiar cu 
desăvîrșire, din cauza încălzirii. Cam 
din jurul lui 1950 acest recul a încetat 
însă. Pămîntul a intrat într-o nouă 
perioadă de răcire a climei.

Care ar putea fi consecințele noii ră
ciri — în cazul cînd ipoteza s-ar do
vedi întemeiată ? Primăverile ar fi 
mai tîrzii, cerealele ar avea mai puțin 
timp pentru a se coace ; pe de altă 
parte ar rezulta o creștere a consumu
lui de energie... Și ar mai fi și altele, 
dar nu asupra acestui aspect dorim să 
stăruim, ci asupra cauzelor despre care 
se crede că duc la răcirea climei.

O seamă de specialiști au stabilit o 
anume corespondență între înmulțirea 

petelor solare și încălzirea climei. A 
fost stabilit chiar un anumit parale
lism intre mărimea inelelor pinului 
de pădure și aceea a petelor solare din
tre anii 1825 și 1900, perioadă de în
călzire. Pe de altă parte nu s-a putut 
dovedi, insă, o legătură intre mărimea 

petelor solare și aceea a energiei as
trului zilei- După cum s-ar putea și ca 
alte fenomene interplanetare să pro
voace schimbări ale climei.

O altă explicație ține seama de mi- 
grația polilor magnetici ai Terrei. 
După părerea meteorologului sovietic 
K. Kondratovici, zonele cele mai reci 
din emisfera nordică coincid cu punc
tele unde există cea mai puternică ten
siune magnetică de pe Pămînt. Și 
deși mecanismul raportului „magnetism 
—climă" n-a fost încă descifrat, K. 
Kondratovici crede că el s-ar produce 
la nivel molecular. Anume, zonele de 
tensiune magnetică ar atrage molecu
lele de oxigen extrem de sensibile, iar 
acumularea acestora în atmosfera pu
țin mobilă ar alcătui un înveliș cu un 
efect termic extrem de negativ iarna.

Comparînd datele paleografice și in
formațiile despre vreme din cronici și 
documente vechi, K. Kondratovici a 
studiat relația dintre climă și magne
tismul terestru în cursul ultimilor 5000 
de ani. în felul acesta, el a găsit că ră
cirea intervenită în secolele XV și 
XVI a coincis cu trecerea polului mag
netic prin Groenlanda și cu perturba
rea circulației atmosferice. Ghețurile 
polare au coborît atunci în Atlanticul 
de Nord și au barat calea vikingilor 
care, pînă atunci, navigaseră nestin
gheriți între Groenlanda și America.

Toate explicațiile amintite privesc 
mai ales emisfera nordică și, mai exact, 
zonele temperate. Celelalte zone clima
tice n-au fost pînă acum obiectul unor 
studii atît de amănunțite — deși toc
mai în aceste ultime zone omul a fost 
mai frecvent victima capriciilor atmos
ferice. Oricum, în aceeași ordine de 
idei trebuie subliniat faptul că actuala 
răcire pare să nu afecteze decît zonele 
temperate. Regiunile tropicale nu sînt 
atinse. Mai mult, acolo s-ar părea chiar 
că e vorba de o încălzire a climei.

Să nu uităm totuși că, deocamdată, 
climatologii trebuie să se mulțumească 
mai mult cu constatarea fenomenelor 
climatice și cu încercarea de a sesiza 
tendințele evoluției lor. Ei nu cunosc 
încă mecanismul legilor care le guver
nează și de aceea și previziunile lor 
nu pot fi decît extrapolări ale evoluți
ei trecute, cam în maniera demografi
lor. Ceea ce ne poate îndreptăți să le 
și acceptăm numai sub beneficiul de 
inventar.

FIZIOLOGIE

Cînd și de ce 
obosim

Capacitatea de a depune o activitate 
fizică și psihică nu este totdeauna ega
lă. după cum ne-am putut da eu toții 
seama. Ea prezintă variații regulate și 
ciclice, care încep să fie tot mai bine 
cunoscute. Depinzînd de fapt de vite
zele de transmisie și de funcțiile de 
eomutare ale sistemului nervos cen
tral. reactivitatea omului este so
cotită a fi măsura randamentului 
psihic în generai (nu numai a ce
lui intelectual) și ca atare meritînd 
a fi determinată. Dar reacția psihomo- 
toare se petrece totdeauna intr-un in
terval de numai cîteva milisecunde și 
de aceea nu ne dăm seama de modifi
cările care intervin cu acest prilej.

Capacitatea psihică atinge punctul 
culminant prin august-septembrie, după 
care scade treptat pînă prin martie-a- 
prilie, cînd micșorarea ei la minimum 
se manifestă prin binecunoscuta astenie 
de primăvară, a cărei „misterioasă" ca
uză a fost atît de mult discutată pînă 
la descoperirea acestui ritm ciclic. Din 
primăvară pînă în toamnă evoluția es
te ascendentă.

Capacitatea fizică, Ia baza căreia stă 
activitatea sistemului nervos vegetativ, 
urmează o altă curbă cu un maximum 
primăvara tîrziu, un minimum vara și 
un nou vîrf spre sfîrșitul toamnei.

în cadrul ritmicității biologice circa- 
diene, cele două activități se desfășoară 
în sensuri opuse- Capacitatea psihică 
este cea mai scăzută la ora trei dimi
neața, în timp ce activitatea vegetativă 
de bază este atunci cea mai ridicată. 
Se petrece deci un fel de comutare pe 
„flacăra de siguranță' (care, în labora
toare și industrie, arde fără încetare 
pentru a putea aprinde în orice clipă 
arzătorul principal), neapărat necesară 
regenerării noastre zilnice. în timpul 
nopții, centrii vegetativi sînt mai poto
liți, mai puțin excitabili. Ei funcționea
ză mai economic decît ziua. Acest pro
ces de comutare este, de fapt, ceea ce 
numim oboseală. Să nu deducem, însă, 
că și randamentul general este mai 
crescut în cursul nopții. Dimpotrivă, 
primul vîrf al capacității psihice, deci 
și al celei generale, se situează înainte de 
prînz. Faza de recuperare nocturnă îi 
creează numai premisele. între orele 12 
și 15 capacitatea coboară din nou, se 
ameliorează iarăși în a doua jumătate 
a după-amiezii și, în fine, scade mereu 
pînă la 3 dimineața.

împreună cu ritmurile anuale, aceste 
fapte, care sînt constante, deci indepen
dente de influențe exterioare, consti
tuie acum punctul de plecare pentru 
cercetarea timpului liber și a concedi
ilor. (Mici modificări ale datei și dura
tei concediului au probabil efecte mai 
mari decît se credea). Dar cunoștințele 
actuale despre ritmurile biologice nu 
sînt încă suficiente pentru a-i îndrep
tăți pe cercetători să dea sfaturi catego
rice.
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P.J. — București : Intr-adevăr, acesta 
este „eufemismuT1 medical al afecțiunii 
la care vă referiți în scrisoarea dv. Nu 
este necesară depilarea, ci numai oncțiuru 
cu preparatul indicat de noi.

A NTON EL — Turda : Dv., vorba lui 
Shakespeare, nu vedeți pădurea din prici
na copacilor... De fapt nu-i vorba dectt 
de fenomene de timiditate și inhibiție 
psihică inerente oricărui debut. Dar oare 
roșiți fiindcă vă e rușine sau vă e ru
șine pentru că roșiți ? Oricum, puțină 
psihoterapie prin sugestie sau autosuges
tie v-ar fi utilă.

CALUJIU GHEORGHE — Satul Cerghi- 
ssel, com. Ungheni, jad. Mureș : Evident, 
nu ne putem orienta decît după diagnos
ticul pus de specialist și, în lumini! lui, 
putem da unele indicații terapeutice. Ac- 
neea rozacee este o formă particulară de 
acnee, care atinge de predilecție adulții 
de vîrstă mijlocie ; ea debutează printr-o 
roșeață faciala, care survine de cele mai 
multe ori la indivizii cu suferințe gasiro- 
intestinale cronice (mai ales gastrite hi- 
poacide), brusc, după mese. Roșeața se 
asociază adesea cu cuperoza, seboreea și 
keratoza. Tratamentul general este iden
tic cu acela ai infecțiilor stafilococice și 
al tulburărilor digestive : Cloramfenicol 
1 g/zi, în cure de 6-7 zile, repetate, la 
nevoie după pauze de o sâptămînă ; imu- 
noterapie desensibilizantă cu doze miel, 
progresiv crescînde, de anatoxină stafilo- 
cocică. împotriva eventualelor tulburări 
digestive : Acidopeps, Mexaform (even
tual, Mexase), vitamina A, 3-4 drajeuri/zi. 
în unele forme congestive : scurte cure 
de corticoizi în doze mici de Prednison 
20-30 mg/zi. Local, masaje ușoare în zo
nele atacate cu următoarea loțiune : Rp. 
Sulf precipitat 1 g. Rezorcină Ihtiol cîțe 
0.50 g. Talc și Oxid de zinc, cite 1 g, Hi- 
Irocortizon 200 mg. Lanolinâ Și vitarninâ 
A sol. uleioasă, cîte 5 g. în fine, rad,o- 
terapia superficială poate fi o metodă te
rapeutică eficace, dar nu lipsită de 
riscuri.

ANGHEL LĂCUSTĂ — București : 
Cheilitele sint afecțiuni inflamatoare și 
degenerative ale buzelor, avind cauze in- 
fecțioase, medicamentoase ori provocate 
de factori fizici (ultraviolete, vînt, căldu
ră excesivă). în majoritatea cazurilor sint 
localizate la buza inferioară și se prezin
tă sub forma unor scuame cornoase groa
se, fisuri și ulcerații sau plăci keratozice. 
Printre factorii favorizanți ai cheilitelor 
cităm : iradierile solare repetate și pre
lungite, fumatul unui tutun tare cu con
sumarea țigării pînă la capătul lipit de 
buze și proasta igienă bucala. în cheili
tele inflamatoare se administrează cure 
scurte de antibiotice (Tetraciclină, even
tual Stamicină) și corticosteroizi (Predni- 
son 30 mg/zi) și vitamina B2, 30 fiole a 
10 mg, o fiolă/zi, vitamina A sol. uleioasă 
pentru uz intern 100.000 u/zi, Pantotenat 
de calciu o fiolă/zi, Mexaform ori Sapro- 
san, 3-4 cpr./zi. Local se aplică, după 
comprese cu soluții de Fenosept 1%, un
guente cu antibiotice în asociere cu cor
ticosteroizi (Synalar N. Cornemin, Triam- 
cinolon cu Saprosan). în formele rebele 
la tratamentele cu unguente se poate 
recurge la infiltrații cu hidrocortizon di
luat 1/1 cu xilină, cite două pe săptămâna, 
la electroeoagulare superficială sau la ra
dioterapie superficială, în special cu raze 
Bucky.

TUOORIȚA — Tg. Ocna : 1) Este vorba 
de o așa-numită psihalgie, al cărei trata
ment constă in infiltrații cu xilină sau 
aovocaină în profunzimea dermului din 
zonele dureroase, asociate cu o terapie de 
echilibrare nervoasă (Hidroxizin, Diaze
pam etc.). 2) Din motive deontologice nu 
putem recomanda nume de medici la a- 
ceastă rubrică.

A.M. — Cluj : 1) Sint fenomene ine
rente vîrstei, deși dv. vă simțiți — cum 
spuneți — încă „în puteri*. Celebrul na
turalist francez Buffon spunea că bătrî- 
nețea e o prejudecată a filozofilor și că, 
dacă n-ar exista aritmetica, nu ne-am 
da seama că îmbătrînim. Dar, cum să 
vă spunem, asta e tot o._ filozofie. 2) Pre
paratele Gerovital sau Aslavital. în cure 
repetate conform indicațiilor din pros
pect, au efecte regeneratoare remarca
bile.

TUREA VASILE — Corn. Coțușca, jud. 
Botoșani ; C. NEG — Com. Dobro teșii, 
jud. Teleorman : Aveți puțintică răbdare 
— vorba lui nenea Trahanache ! — și veți 
citi curînd un articol închinat special bâ- 
trîneții și care, sperăm, va da un răspuns 
satisfăcător doleanțelor dv. Pînă atunci 
firește că nu avem nimic împotriva utili
zării unor medicamente regeneratoare de 
tipul Aslavitalului, Folcisteinei. Lecitinei 
și a diferitelor vitamine, deși — după 
modesta noastră părere — un trai cum
pătat și o alimentație rațională și sub
stanțială fac mai mult decît toate medi
camentele la un loc !

MARGARETA E. — București : în va- 
ginita micotică de care suEeriți, după pă
rerea noastră, la Kanamicină și Stamicină 
ar trebui asociat și un alt antimicotic. a- 
nume Amfotericina (Fungizone) sau. fiind 
vorba și de o infecție cu b. Proteus, șl 
Furazolidon. Utilizați, de asemenea, violet 
de gențiană sol. 5*/» în alcool 60% pentru 
badijonări la 2—3 zile.

UN PĂRINTE — Botoșani : în primul 
rînd. un sfat pedagogic : nu cereți unui 
adolescent să se poarte ca un adult și să 
se lase tratat ca un copil ! La celelalte 
întrebări veți găsi răspunsuri competente 
în lucrarea ..Adolescentul, acest necunos
cut” de dr. Jean Rousselet (Editura Știin
țifică). oe care merită să o citiți cu toată 
atenția !

PROFILAXIE

Vaccinuri antigripale
în ciuda progreselor realizate în di

verse domenii terapeutice și profilacti
ce, gripa rămîne o afecțiune totdeauna 
supărătoare și uneori fatala, greu de 
tratat și încă și mai greu de prevenit. 
Numai în Anglia, de exemplu, epidemii 
recente au dat un mare număr de vic
time — 5 000 de decese în 1968 și peste 
10 00# în 1969.

După cum se știe, gripa se datorește 
unui virus. Deși sint mult mai puțin 
complexe decît celulele din organismul 
plantelor și animalelor, particulele vi
rale au forme foarte variate care se 
înnoiesc mereu, dînd necontenit naște
re unor tulpini diferite. La suprafața 
tuturor se găsesc însă aceleași două 
tipuri de molecule proteice — hema- 
glniinina și neurantinidaza — care ac
ționează ca agresori sau, pentru a fo
losi termenul consacrat, ca antigene. 
Identificîndu-le drept elemente străine

a Virus al gripei, mărit de 200 000 
de ori. Inveliftil „țepos' din ju
rul fiecărei particule conține cele 
două antigene — hemaglutinina 
fi neuraminidaza.

și ostile, organismul mobilizează îm
potriva lor anticorpii, produse de natu
ră tot proteică, care se fixează pe su
prafața virusului, nemaipermițîndu-i să 
se înmulțească.

Din păcate, în ciuda unei structuri 
chimice identice, cele două antigene 
gripale diferă, din punct de vedere 
biologic, de la tulpină la tulpină, astfel 
îneît anticorpii fabricați împotriva 
uneia dintre ele nu au nici o eficacita
te împotriva alteia.

Această caracteristică constituie și 
principala dificultate în calea prepară
rii de vaccinuri menite să stimuleze 
în mod artificial producția de anticorpi 
prin inocularea de virusuri moarte, care 
nu mai sint toxice, dar își păstrează 
proprietățile antigenice. Elaborarea 
unui nou vaccin presupune mai întîi 
cultivarea virusurilor pe membrana 
oului de găină, mediu în care ele cresc 
destui de încet. în schimb, epidemiile 

de gripă se propagă foarte repede (a- 
desea răspîndirea lor pe un întreg 
continent nu durează nici două luni), 
așa îneît maladia are un lung răgaz în 
care victimele ei sint lipsite de armele 
de apărare.

Pe măsură, însă, ce virusul e cultivat 
în mai multe rînduri, procesul său de 
creștere se accelerează. Bazîndu-se pa 
această constatare, imunologti au re
curs de curînd la o inovație în mate
rie de prevenire a gripei. Prin com
binarea tulpinei din epidemia în curs, 
cu o tulpină veche, s-a obținut un vi
rus hibrid, care se înmulțește repede, 
avînd în același timp caracteristicile 
antigenice ale celui pe care vrem să-l 
combatem. Ornorît, acest virus va servi 
la fabricarea rapidă a vaccinului ne
cesar.

O altă formă de vaccin se realizează 
prin combinarea unei tulpini vechi și 
nevirulente cu cea care provoacă epi
demia de gripă. Hibridul astfel dobîn- 
dit nu mai e vătămător organismului 
și nu mai trebuie ornorît. Acest virus 
atenuat determină o producție masivă 
de anticorpi, chiar atunci cînd e admi
nistrat în cantități extrem de mici. De 
aceea inocularea se face, de cel« mai 
multe ori, nu prin injectare, ci prin 
pulverizare nazală (spray).

în ultima vreme, se discută mult 
despre posibilitatea de a prepara vacci
nuri împotriva unor virusuri gripale 
care nu și-au făcut încă apariția, anti- 
cipîndu-se după anumite criterii modi
ficările biologice ale antigenelor lor. 
Dacă acest procedeu se va dovedi efica
ce, epidemiile de gripă vor putea fi 
înăbușite încă din fa.ă.

E BINE SĂ ȘTIM

Remedii
la indemina oricui
• OBOSEALA OCHILOR poate fi 

combătută prin comprese alternative 
calde și reci sau prjntr-un repaus de 
circa jumătate de oră. Un somn înde
lungat, comprese cu ceai de mușețel și 
plimbări în aer curat sînt, de aseme
nea, remedii prețioase împotriva obose
lii ochilor.

• CORPII STRĂINI din urechi 
nu trebuie scoși cu scobitori, bețe de 
chibrit sau vreun ac de cap, ci turnînd 
în ureche, cu o pîlnie (eventual din tur
tle), apă călduță sau untdelemn.

• HEMORAGIA NAZALA poate fi 
oprită prin comprimarea timp de 5 mi
nute a nării respective cu ajutorul unui 
tampon de vată sau de tifon îmbibat în 
oțet sau zeamă de lămîie.

• MăTREAȚA poate fi combătută fo
losind la spălatul capului două gălbe
nușuri de ou bătute spumă în apă căl
duță. Se spală părul cu acest amestec, 
iar apoi se clătește fără a folosi săpun. 
De asemenea, trebuie bine săpunit pă-. 

esculap 
esculap esculap 

sculap esculap esculu 
Jap esculap esculap est. 

3 esculap esculap esculap 
icuîap esculap esculap eseu
ip esculap esculap esculap 
sculap esculap esculap esculs 
lan esculao esculao esculao e

rul de 2—3 ori pe săptămînă folosind 
împotriva seboreei săpun de sul£-gu- 
dron.

TEMĂ DE SEZON

Un mijloc 
de a slabi:
cura vegetala mixta

Cura vegetală se numește mixtă cînd 
fructele sînt introduse în m-eniur .a 
noastre obișnuite.

In tot timpul curei trebuie să redu
cem treptat din cantitatea alimentelor 
pe care sîntem obișnuiți a le consuma 
— și anume proporțional cu cantitatea 
da fructe adăugată, — întrucît altmin
teri riscăm să transformăm cura vege
tală într-una de îngrășare.

în vederea obținerii unei anumite e- 
ficacități de pe urma curei mixte, tre
buie, să o urmăm cel puțin trei săptă- 
mîni.

Fructele (sau roșiile) vor constttui^»- 
singurul aliment al micului dejun șl 
tot ele vor avea un rol esențial la În
ceputul celorlalte mese.

în cazul cînd cura mixtă con ți ne 
și suc de fructe sau legume, ob
ținut cu ajutorul unui „mixer* (aparat 
electric care se găsește în comerțul de 
stat — N-R.), vom rezerva acestuia, in 
întregime, micul dejun și gustarea de 
după-amiază. La prînz și seara vom 
bea un pahar de suc de fructe sau roșii 
la începutul mesei. Cînd este vorba de 
anumite sucuri de legume, ca de ex. i 
varză, salată verde etc. etc., le vom 
consuma în cantități mai reduse. Zea
ma de lămâie o vom bea îndoită cu 
apă.

Curele integrale vegetale vor trebui 
să aibă o durată mai scurtă. Dacă in-* z 
tenționăm să urmăm o asemenea ctiră 
este bine să ne adaptăm prin cîteva 
zile de cură mixtă, în care să intre 
fructele alese pentru cura integrală. 
Drept primă experiență sînt suficiente 
trei zile în cursul cărora excludem ori
ce alt aliment.

După trecerea uneia sau a două luni, 
ne putem „lansa* într-o cură mai în
delungată. în cazul cînd resimțim pu
ternice indispoziții (ca de ex. dureri de 
cap, palpitații, amețeli etc.) in timpul 
curei, o vom întrerupe treptat, însă 
niciodată în mod brusc. Aceste indis
poziții nu prezintă un pericol serios, 
ci constituie doar fenomenul revelator 
al unei dezintoxicări a organismului

Se știe că fiecare om reacționează 
altfel la o anumită cură și la un anu
mit medicament. în consecință, să nu 
neglijăm a consulta medicul nostru cu
rant la începerea unei cure.

O cură integrală de fructe sau de 
sucuri cuprinde între unul și trei kilo
grame de fructe sau legume. Transfor
măm totul în sue, în afară de unul sau 
două fructe, pe care le vom consuma 
așa cum sînt

în timpul curei vegetale trebuie să 
fim atenți Ia evacuările intestinale 
care, la nevoie, pot fi accelerate cu o 
infuzie de foi de Senna (siminichie) 
băută seara înainte de culcare. Există 
însă și alte numeroase laxative vege
tale (unele tipizate, ca produsul româ
nesc Galcorin — N. R.), dar, repetăm, 
vegetale, întrucît trebuie să ferim tu
bul digestiv de laxative pe bază chi
mică.

1

s

Așadar, profitînd de belșugul fructe
lor și legumelor din aceasta vară, sâ 
Ie alegem pe cele care ne plac mal 
mult, nu înainte totuși de a cere și a- 
vizul medicului nostru curant»
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Orașul alb
de pe țărmul Atlanticului

Capul Verde, unde autoritățile colo
niale franceze au întemeiat. în 1857, 
orașul Dakar, este cea mai vestică zonă 
■ Africii. Lingă țărmurile abrupte sînt 
niște insule stîncoase, cenușii, care sea
mănă eu spinări de uriașe animale ma
rine, Cea rtiai celebră dintre ele, Gore, 
a fost multă vreme o bază pentru co
merțul cu sclavi și un loc de detenție 
a acestora înainte de a fi trimiși peste 
ocean.

Supranumit uneori și „Parisul afri- 
j. ean", Dakarul este un oraș de tip eu

ropean, eu edificii înalte, străzi corner- 

le ore ale dimineții, cînd nu e încă ar
șiță. Cirduri de elevi se îndreaptă gră
biți spre diverse școli— Băieți și fete de 
toate rasele eu serviete, mape sau. pur 
ș; simplu, eu cărțile legate cu sfoară, 
într-o piațetă sînt întinse măsuțe și 
scaune ; înainte de a-și începe truda 
grea șoferii și taxatorii de autobuze 
mănîncă acolo cîte ceva ca să prindă 
puteri. în jur e încă liniște.

Seara, însă, orașul are eu totul altă 
înfățișare. Dakarul se culeă tîrziu. Deși 
magazinele se închid pe Ia șase, viața 
continuă să pulseze din plin. Cafenelele

Instantaneu din centrul Dakarului.
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«sale animate și străduțe somnolente îne
cate în verdeață. Blocuri moderne 
beton și sticlă se învecinează eu 
confortabile, construite in secolul 
eut. Către nord-vest, de-a lungul 
mulai, lingă Medina — partea veche a 
orașului, pe care revista oficială „Sene
gal aujourd'hui" o prezintă drept „o 
aglomerare haotică *•“ 
poate fi văzut cel mai 
Africa.

Viața Dakarului este 
ocean. Chiar orașul se 
nemărginitele întinderi albastre, 
plaja îngustă de sub țărmul abrupt 
înghesuie unul într-altul cluburi,
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taurante și alte localuri pentru turiști. 
Mai sus, printre copaci exotici, se des
fășoară un drum pitoresc. Iar și mai 
sus se află orașul. La porțile lui mai 
există pereții de beton ai unor caze
mate din timpul celui de al doilea 
război mondial.

în comparație cu alte capitale africa
ne, Dakarul este un oraș mic. Oceanul 
nu-i permite să se dezvolte, iar Capul 
Verde e îngust. De aceea, capitala Se
negalului poate fi străbătută fără grabă 
de la un capăt la altul în cel mult o 
oră și jumătate. Cel mai bine e ca a- 
ceastă plimbare să fie făcută în prime-
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Teheran

sub cerul liber sînt înțesate de clienți. 
Tineri eleganți se plimbă prin Piața In
dependenței sau se adună in fața cine
matografelor și barurilor. Reclamele își 
aprind sclipirile multicolore.

Numai Medina se culcă devreme. Căci 
a doua zi locuitorii ei trebuie să se 
scoale înainte de revărsatul zorilor spre 
a porni pe mare în faimoasele lor bărci 
pescărești, a ajunge la timp în port sau 
a se așeza la ora stabilită la volanele 
minibuselor. încît focurile pescărești, 
lămpile cu gaz și opaițele încropite din 
cutii de conserve se sting devreme. 
Pînă și valurile oceanului par să amu
țească, dealtfel, lingă țărmul abrupt al 
Capului Verde.

La primăria orașului, luată parcă eu 
asalt de un mare număr de solicitanți, 
am fost primiți chiar de primar, dl. 
Samba Guey. Cînd l-am întrebat de ce 
vin atît de mulți oameni la primărie. 
Samba Guey, un ins în vîrstă, greoi, 
ne-a răspuns oftînd :

— Mi-ar fi mult mai ușor să înșir 
motivele pentru care oamenii nu vin la 
primărie. Eu trebuie să mă ocup lite
ralmente de toate : de la necazurile 
personale ale vizitatorilor pînă la pro
blema poluării mediului înconjurător.

Această ultimă problemă riscă, dealt
fel, să aibă serioase repercusiuni asupra 
frumuseții „orașului alb“. în ciuda aver
tismentelor guvernului, multe întreprin
deri cu capital străin, printre care și 
rafinăria „E.L.F.", prejudiciază grav 
țărmul oceanului. „în zona acestei ra
finării, subliniază ziarele senegaleze, 
țărmul este acoperit pe o întindere de 
cîțiva kilometri cu pești morți".

Apoi primarul ne-a vorbit despre 
soarta apelor din preajma țărmului se- 
negalez. După părerea Iui se impune o 
strînsă colaborare cu țările vecine pen
tru apărarea comună a oceanului. Deo
camdată. însă, el trebuie să se ocupe de 
soluționarea celor mai urgente proble
me „terestre".

Vin în audiență și consilieri comu
nali, proprietari de case, oameni de a- 
faeeri, învățători etc. Orașul se dezvol
tă, populația crește. Trebuie luate mă
suri în vederea îmbunătățirii aprovizio
nării cu apă. a curățeniei străzilor, a 
transporturilor, a construcției de lo
cuințe.

în general, însă, primarul Dakarului 
este optimist» Ne vorbea foarte calm,

țară înseamnă

din fața restau- 
și pînă la noi

mele orașului său care sînt, într-adevăr, 
complexe De cîțiva ani. în Senegal și 
în țările vecine bîntuie o secetă cum
plită. Recoltele sînt distruse, animalele 
mor. Țăranii își părăsesc gospodăriile 
ruinate și pleacă la orașe, unde fac să 
crească șomajul

Ib sezonul turistic, care ține din de
cembrie pînă in aprilie, Dakarul este 
invadat de străini : europeni și ameri
cani. Pentru acești vizitatori se constru
iesc „sate turistice** alcătuite din „eo- 
libe indigene" circulare eu acoperișuri 
conice de stuf, dar înzestrate eu tot 
confortul.

într-un astfel de ..sat* a oferit prima
rul un dejun delegației Consiliului 
Mondial al Păcii, din care făcea parte 
și semnatarul acestor rînduri. „Satul" 
se numea ,Su nu gal", ceea ce într-una 
din limbile vorbite în 
uîn barca noastră".

In te-un frumos bazin 
rantului înotau turiști 
răzbatea un amestec de engleză, italia
nă, franceză și spaniolă. Ober-chelnerul, 
un tinăr și foarte elegant francez, ur
mărea personal ca orice dorință a celor 
din bazin să fie numaidecît împlinită 
de chelneri.

Investițiile străine în industria turis
tică sînt stimulate pe toate căile, întru- 
dt turismul aduce venituri mari și ime
diate. Oameni de afaceri abili au 
construit un restaurant chiar pe tocul 
de pe țărm unde avioanele întorc, de 
obicei, înainte de a decola. Localul se 
numește „Virage".

Dar cea mai mare parte a terenuri
lor nu este încă valorificată. Baobabi 
uriași șj sumbri, cu frunziș bogat care 
apără de arșița ce se abate nemilos 
din cerul fierbinte, stau neclintîți eu ră
dăcinile adînc înfipte în pămîntul cră
pat de uscăciune.

Portul Dakar este foarte important nu 
numai pentru Senegal, ei și pentru ță
rile din centrul Africii fără ieșire la 
mare. El poate primi vase de orice to
naj. 46 de eheiuri, 11 puternice maca
rale portuare, 22 kilometri de linii de 
eale ferată îngustă constituie, toate lao
laltă, un prilej de mindrie pentru sene- 
galezi. în curînd, portul va fi extins, 
căci și traficul de mărfuri va erește.

Sub razele soerelui orbitor, piramide
le de saei cu arahide păreau argintii. 
Arahidele aduc Senegalului valută. De 
aceea, jumătate din terenul arabil al 
țării este cultivat cu arahide, care con
stituie circa 75—80 la sută din totalul 
exporturilor țării. în 1965—1966 a fost 
obținută o recoltă record : 1121 000
tone. Dar trei ani de secetă au micșo
rat mult recoltele : în 1970—1971 s-au 
realizat numai 583 000 tone.

Pentru anul acesta. însă, deși seceta 
continuă, se fac pronosticuri optimiste.

E. Korșunov

IRAN

Noul

Cairo are Nilul, Istanbulul — Cor
nul de Aur și Bosforul, iar Teheranul 
— masivul muntos Elburs. Muntele 
poate fi văzut din toate colțurile ora
șului. Vara, piscurile 
în lumina amurgului și trandafirii di
mineața.

înainte de a se fi 

heran erau mai toate orientate cu fața 
spre nord, adică spre Elburs. pentru ca 
în arșița verii să se bucure de adie
rea răcoroasă care vine dinspre munte. 
Partea opusă dădea spre sud, în curta
in felul acesta, dacă pentru cei în
stăriți curtea însemna un pîrîiau 
zglobiu, chiparoși, sălcii, trandafiri 
vișini sau piersici, pentru oamenii ne 
voiași ea avea măcar un copac um
bros și o mică fîntînă arteziană.

Unui călător deprins cu luxuri taîta 
vegetație tropicală, faima grădinilor 
persane i-ar putea părea, la prima ve
dere, exagerată. Dar pentru un drv- 
meț care a cutreierat săptămîni dto * 
rîndul cu caravana podișuri pustii, fătk 
viață, chiar și trei palmieri sînt raiul 
pe pămînt. Cu atît mai mult, coroa
nele bogate ale platanilor și pîrîiașele 
care susură în canalele de pe margi
nea străzilor orașului dovedesc că Te
heranul este o oază. Ca în majorita
tea orașelor iraniene, odinioară hota
rele sale erau delimitate de vechi ca
nale subterane. Ele erau împlîntate în 
trupul Elbursului pentru a sorbi apă 
din munți și a o aduce apoi în cana
lele orașului.

Pînă acum vreo 40 de ani oaza Te
heranului era de aceea celebră prin 
crîngurile ei liniștite, prin grădinile 
și terenurile de vînătoare. Unde sînt 
acum însă toate acestea? Capitala Ira
nului, care s-a dezvoltat impetuos (4 
milioane de locuitori față de numai 
200.000 în 1920) respiră greu din cau
za gazelor de eșapament emanate de 
automobile, care se strecoară anevoie 
printre elădiri înalte de aluminiu și 
beton.

In ultimele decenii, impetuoasa dez
voltare economică a adus cu sine In 
jurul Teheranului întreprinderi de au
tomobile, electrotehnice, textile, ali
mentare, chimice etc. Ca atare, popu
lația muncitorească s-a concentrat în 
jurul orașului-satelit Kerej și de-a 
lungul autostrăzii Teheran—Kerej.

înainte centrul vieții citadine era so- 
eotit a fi bazarul. Dealtfel și acum, daeă 
vrea să simtă pulsul Teheranului de 
altădată, vizitatorul capitalei iraniene 
trebuie neapărat să cutreiere nesfîr- 
șitele-î galerii acoperite și să se stre
coare abil printre tarabe. Să arunce 
o privire în semiobscuritatea prăvă
lioarelor, să-și mijească ochii din cauza 
soarelui orbitor care se revarsă asu
pra spațiilor neacoperite, să asculte cio- 
cănitul mărunt al lucrătorilor în me
tal și să admire splendidele arabescuri 
ale celebrelor covoare persane.

Dar bazarul nu este numai o aglo
merare de străduțe acoperite, tixite cu 
prăvălioare. E și o ierarhie de bresle 
de negustori și meșteșugari, el mai în
seamnă și strînse legături de clan, și 
chiar niște norme de comportare. Din 
vremi străvechi bazarul era barome
trul opiniei publice a orașului. Autori
tățile trebuiau totdeauna să țină seama 
de el, căci din ulicioarele lui țîșneau 
mulțimi fanatice. Strîns legat de pă
tura teologilor musulmani și supus in
fluenței acestora, bazarul a fost mult 
timp un sprijin al forțelor conserva
toare care se împotriveau tendințelor 
înnoitoare.

Noua față a orașului se datorește 
desigur împrejurării că o bună parte 
din cele două miliarde și jumătate de 
dolari, venituri obținute anual de Iran 
de pe urma petrolului, rămîne în ca
pitala țârii. Teheranul a devenit ast
fel o oglindă și în același timp un ge
nerator al prefacerilor care au loc în 
Iran în general. Dînd tonul în multe 
din ele, orașul este acum o oază în 
altă accepție a cuvîntuluî. O oază (deși 
nu singura) de viață nouă, modernă, 
de dezvoltare industrială a țării.
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Un bun prieten al geologilor din Kamceatka
Foto: h. Garkovii

fn culisele Bolșoi-ului
Numele celebrului „Bolșoi. țeate“ 

.sau, mai pe scurt, „Bolșoi" —- denu
mire generată de epitetul mare atribuit 
clădirii — a fost preluat tale quale 

. în aproape toate limbile.
Cînd a fost inaugurat, în 1825, „Bol- 

?oi“-ul era, într-adevăr, al doilea tea
tru din lume oa mărime, după . Scala 
din Milano. Dar și acum în Moscova 
„zgîrie-noriloa?" și a estacadelor, după 
148 de ani, el mai impresionează prin 
vastitatea formelor sale.

Ce se află însă îndărătul acestor zi
duri impunătoare înconjurate maies
tuos de coloane ?

O dată intrat în teatru, spectatorul 
se vede înconjurat de ornamentații su
flate în aur, de catifea purpurie și cris
taluri. Sala propriu-zisă, cu cinci ni
veluri, are o capacitate de 2 153 de lo-

cuci: toți spectatorii, chiar cei de la 
galerie, pot urmări spectacolele în 
condiții perfecte.

Dar să înoercăm să ne strecurăm în 
teatru prin te-una din numeroasele in- 
teări de serviciu...

Tehnica modernă este aoum la loc 
de cinste. în culise, alături de costu
mele de epocă și ghirlandele aeriene- 
lor tutu-uri ale balerinelor, pretu
tindeni se pot vedea, de pildă, dispo
zitive electromecanice, aparate de te
leviziune... Căci televiziunea îi ajută, 
de pildă, pe maestrul de cor și pe co
riștii aflați pe scenă chiar cu spatele 
ta dirijor să urmărească fiecare miș
care a acestuia.

în același tâmp, inginerii de la „Bol
șoi" se mîndresc cu instalația unică 
de reproducere a efectelor sonore și eu 

depozibul, construit în spatele scenei, 
pentru păstrarea decorurilor întregu
lui repertoriu al teatrului.

Acurii cîțiva ani a fost dată . în fo
losință o sală de repetiții egală ca di- 
mensiuini cu scena principală.

Dar „Bolșoi" are o instalație ab
solut unică — o clopotniță cu un dis
pozitiv compus din zece clopote de di
ferite greutăți, de la 400 de puduri 
(1 pud = 16,381 kg) pînă 3 funți (1 funt 
= 0,500 kg). Muzicianul care mânuiește 
această clopotniță trebuie să fie un 
adevărat virtuoz, nu numai pentru a 
aprecia corect tăria loviturilor, ci și 
pentru a sincroniza ritmul clopotului 
cu cel al orchestrei.

Multe spectacole ale Teatrului Mare 
reclamă pe scenă literalmente minuni 
de ingeniozitate. Ceața răspândită pe 
scenă într-o operă de Britten, atmos
fera de basm din „Spărgătorul de nuci" 
sau „Lacul lebedelor", mistuitorul in
cendiu dintr-o operă a lui Musorgski 
nu constituie însă nici o dificultate 
pentru scenografii de la „Bolșoi".

Și orieît de complicată ar fii o pu
nere în scenă, pentru schimbarea deco
rurilor nu e nevoie de mai mult de 
1,5—2 minute.

Există, însă, și lucruri pe care vizi
tatorul nu le poate afla nici în culise, 
căci ,.Bolșoi“-ul are „secretele* sale, 
care fac să dispară din fața ochilor 
spectatorilor Albă ca zăpada, să nin
gă ta „Dama de pică" ete.

Teatrul are un colectiv de 3 000 de 
persoane : artiști de operă și balet, 
două orchestre simfonice și una de 
scenă, un ansamblu de mimică, ingi
neri, muncitori.

CU Beleaeva

King
n-o să mal 
filmeze!

Săptămâna trecută arătam eâ leul 
King, cel mai pașnic leu din lume, 
filma la Leningrad. După oe a terminat 
cadrele plasate de scenarist în decorul 
orașului de pe Neva, echipa de filmare 
s-a deplasat însă ta Moscova, unde 
urma să fie realizat finalul filmului. 
King, care era unul din eroii principali 
ai viitoarei pelicule „Italieni în Rusia", 
a fost instalat, împreună cu stăpînii săi, 
soții Berberov și copiii acestora, în clă
direa Școlii nr. 74 de pe șoseaua Voro- 

biovsk. „ Vedetei* i-a tost rezervată 
sala de sport a școlii.

Zilele trecute, zburdînd prin imensa 
încăpere, uriașul animal de 240 de kilo
grame, a deschis din întîmptare o ușă 
care, dintr-o neglijență a personalului 
de serviciu, nu fusese încuiată. King a 
ieșit astfel în grădina școlii. Tocmai a- 
tunci un elev, care trecea prin fața a- 
eesteia, a intrat să culeagă cîteva mere 
din grădină. Cum l-a zărit, King s-a 
repezit la musafirul nepoftit — fie să 
se joace cu el, fie să-1 sperie puțin. Și, 
evident, nu i-a fost deloc greu să-1 
imobilizeze pe băiat. L-a trîntit la pă'- 
mînt și nu mai vroia să-i dea drumul.

înnebunit de spaimă, băiatul țipa cît 
îl fineau puterile. Nu după mult timp, 
la apelul lui disperat a alergat din 
șosea un milițian care, fără să stea prea 
mult pe gînduri, a scos pistolul și a 
teas în leu. într-adevăr, nimeni n-ar fi 
putut prevedea următoarea mișcare a 
animalului.»

Șl RUINELE ÎMBĂTRÂNESC

Colosseum-ul
in suferinfă

Pe zidul celebrului Colosseum din 
Borna atîrnă de cîteva luni un afiș: 
„închis din cauza pericolului de dă- 
rîmare". Semnalul de alarmă a fost 
dat de prăbușirea unui capitel de cî
teva sute de kilograme. Din păcate, 
n-a fost vorba de un accident unic, 
căci și de atunci se năruie arcade, iar 
zidurile se fărîmițează pe 1a colțuri.

Fugit irreparabile tempus^

Interiorul celebrei ruine va mai putea 
fi admirat de turiști doar de 1a nivelul 
unui coridor îngust.

De la construirea lui, acum 2.000 de 
ani, acest amfiteatru, care este și mo
delul stadioanelor moderne, a consti
tuit unul din simbolurile Romei. Pia
tra lui de temelie a fost așezată de îm
păratul roman Vespasian. Construirea 
impunătoarei clădiri a durat 80 de ani. 
Colosseum-ul își trage dealtfel numele 
de 1a dimensiunile lui: cele două dia- 
metre ale elipsei au o mărime de 153 
și 185 m, iar circumferința e de 520 m. 
în cele 80 de rînduri ale tribunelor dis
puse pe înălțimea a patru etaje încă
peau 100.000 de spectatori.

Cel mai mare amfiteatru al antichi
tății, Collosseum-ul a fost inaugurat 
de Titus, fiul lui Vespasian, în anul 
80 e.n. prin jocuri și lupte care au 
durat 100 de zile. Peste 5.000 de oa
meni și animale și-au găsit atunci 
moartea în arenă. Luptele cu anima
le și între gladiatori au fost interzise 
abia 1a începutul secolului VI, după 
care Colosseum-ul a servit drept arenă 
pentru lupte de tauri, a adăpostit ® 
piață și a fost transformat chiar îh...' 
carieră de piatră. Stăpînitorii Romei 
au pus să se scoată din el blocuri de 
piatră și cărămizi necesare construirii 
Catedralei St. Petru. Abia 1a începu
tul secolului XIX, papa Pius VII și-a 
dat seama de importanța conservării 
ruinelor, care au fost consolidate cu 
contraforturi.
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La „slăbiciunile" inerente vîrstei 
clădirii și la acțiunea distrugătoare a 
agenților atmosferici naturali, s-ax 
mai adăugat în secolul nostru încă trei 
factori deloc neglijabili: poluarea me
diului înconjurător, circulația automo
bilelor și parăzile militare cu trepida
țiile cărora le dau naștere. Dea'.’fel si 
alte construcții romane vechi sînt ame
nințate. Astfel, nu de mult a f >st in
terzis și accesul în Forum. Restau
rarea ruinelor ar costa o sumă u- 
riașă. Pentru Colosseum s-a ivit însă 
un salvator neașteptat — dar neac- 
eeptat — în persoana milionarului a- 
merican Thomas Merrick, care s-a o- 
ferit să-1 cumpere, să-l repare și să-l 
folosească.» în scopuri comerciale.

Record greu 
de imaginat

Robert Bondel din Saint Leger 
(Franța) ?i~a sărbătorit nu de mult 
a 90-a aniversare. Nu-i, desigur, cel 
maj bătrîn cetățean francez și totuși 
mai toate ziarele din patria sa i-au evo
cat eu acest prilej biografia. Bondel 
este cel mai vârstnic șofer din Franța 
și încă ce șofer ! Robert Bondel nu s-a 
dezlipit de volan de la 18 ani : așadar 
conduce de 72 de ani. Fapt poate și 
mai remarcabil, însă, e că în aceste* 
peste șapte decenii n-a avut nici
odată de-a face cu poliția de circulație, 
n-a avut, nici un accident, nici chiar cel 
mai mic, și n-a plătit niciodată vreo 
amendă. E un lucru care pare de necre
zut, dar ziariștii francezi afirmă că au 
verificat foarte scrupulos aceste infor
mații.

Moș Bondel își aduce astfel aminte 
de începuturile sale atomobilistice ;

„Prima mea mașină a fost o rablă ou 
care nu izbuteam să ating nici măcar 
45 km pe oră.

Apoi mi-am cumpărat o mașină ..mal 
modernă", iar pînă acum am schimbat 
în total 17 mașini."

.La care noi putem adăuga că cea de-a 
90-a aniversare l-a găsit pe Bondel fă
când. un tur al orașului său nataL



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR in perioada 10-16 august 1973

Vineri 10 august, ora 19,30 ; Ciclul i „Economia sovietică — profil actual*. Conferința i 
„Ritmuri și realizări în economia sovietică". Va vorbi Anghel Sor, redactor-șef de 
secție la revista „Viața economică". Urmează un progiam de filme documentare 
și un film artistic.

Sâmbătă 11 august, ora 19,30 : Ciclul : „Probleme contemporane ale edueației". Sim
pozion : „Coordonatele fundamentale ale procesului de instruire și formare a 
noilor generații". Vor vorbi : ing. Vasile Alexandrescu, adjunct al ministrului 
educației și învățămîntului, prof. univ. dr. Gheorghe P. Apostol, director în Minis- 
Ierul edueației și învățămîntului. Urmează un program de filme documentare și 
un film artistic.

Luni 13 august, ora 19,30 : Rubrica : „File din cronica eliberării”. „Eliberarea — • 
epopee nemuritoare". Va vorbi general locotenent în rezervă Emilian lonescu. 

* ,,Puternicul ăvînt patriotic al maselor în înfăptuirea insurecției naționale antifas
ciste armate", Va vorbi- col. Leonid Loghin, cercetător principal la Centrul de 
studii și cercetări de istorie și teorie militară. Urmează un program de filme 
documentare și un film artistic.

Marți 14 august, ora 19,30 : Ciclul : „In întîmpînarea eelei de a 29-a aniversări a elibe
rării". Simpozion : „Știința — amprenta unei istorice etape in dezvoltarea Româ
niei". Vor vorbi : acad. Ștefan Mileu, vicepreședinte al Academiei R.S. România, 

acad. Aurel Avrameseu, director general al Cer.iruiui Ja ::. ■■■? ș. c ■ „mon
tare al învățămîntului. Urmează un program de fiime documentare și un film 
artistic.

Miercuri 15 august, ora 19,30: Dialog despre: „Noile valențe ale familiei in socialism*. 
Participă Marcela Petrescu, judecător la Tribunal :. M.. ic.urai București. Ur
mează un program de filme documentare și un film artistic.

Joi 16 august, ora 19,30 : Ciclul : „In întimpinarea eelei de a 29-a aniversări a elibe
rării". Jtn dezbatere : „Ridicarea nivelului de viață materială ți de cultură la seara 
întregii societăți". Va vorbi Marin Stanică, director in Direcția centrală de. st 
tică. „Unitatea dintre politica internă și externă a României socialiste". Va vorbi 
Olimpiu Crauciuc, cercetător științific principal in sectorul de drept internațional 
al Institutului de cercetări juridice. „România în perspectiva istoriei". Va vorbă

— Famfil Nichițelea, cercetător științific la Institutul de studii -istorice și social
A tice de pe lîngă C.C. al P.C.R. Urmează un program de filme documentare Șt un 

film artistic.

b „MOBRA" = 50 cmc
„MOBRA" — 4 cai putere
„MOBRA" = suspensie hidraulică 

§ „MOBRA" _ stabilitate și confort
„MOBRA" = 100 km de relaxare cu numai 8 lei
„MOBRA" = parcare fără dificultăți

| „MOBRA" = 6 325 lei
Motoreta „MOBRA" — utilă în orice călătorie !
Motoreta „MOBRA" poate fi cumpărată și cu piața in 

b 24 rate lunare cu un avans minim de 550 lei.

mobraSO

pune la dispoziția dv , pînă la data de 31 august, un bogat sortiment de

Costume și chibiți de baie, 
slipuri, șorturi, pantaloni lungi 
și scurți, cămăși eu mînecă scurtă, 
blazoane, cămăși eu minecă lungă 
imprimate, din țesături de bumbac, 
tip bumbac, bumbac in amestec, 
maiipol și tricot relon

preeum ți alle articole de îmbrăcăminte ți încălțăminte de sezon.

REDUCERI DE PREȚURI PÎN.4 LA 
25%

— dulapul (tip A) = 1200 X 600 X
— dulapul (tip B) = 1005 X 600 X
— patul = 1950 X 2230 X
— comoda = 900 X 430 X
— toaleta = 1300 X 410 X

I.I.S
ciT mwsmrp

GALATI

Calea Prutului nr. 50 A
PRODUCE SI LIVREAZĂ PE BAZA DE COMANDA 

URMĂTOARELE PRODUSE S

— Catarame stanțate pentru cordoane ți incălță- i 
minte, ornamente pentru pantofi ; rame, garnituri 
și accesorii pentru poșete ; broaște, minere, col- 
țare și alte accesorii pentru geamantane, valize 
și serviete.

— Mobilier industrial — mese, birouri, fișete meta
lice, bancuri cn 1—3 menghine.

— Timplărie metalică — uși și ferestre. Paturi me
talice — tip spital, internat sau pentru copii : 
lopeți, greble.

— Găleți zincate, cutii pentru lacuri și vopsele, cutii 
pentru cremă (litografiate).

Camera cfe dormit „PELICAN"
formată din dulap (în două variante), pat. comodă, toaletă, banchetă 
rotundă și noptiere :

1780 mm 
1780 mm
725 mm

1202 mm
1700 mm

— bancheta = 350 X <00 mm
Prețul = 8.768 lei

Magazinele de mobilă asigură cumpărătorilor transportul la domi- 
riliu și montarea mobilei la prețuri avantajoase-

Se poate cumpăra și cu plata in 18 rate lunare, cu un avans mi
nim, de 20 % din valoarea mărfii.



Unde nu-și vira dracul coada l
Petrov umbla agale cînd. deodată, a 

auzit țîrîitul unui telefon. S-a oprit și 
a privit împrejur era un telefon pu
blic., A intrat grăbit în cabina telefo

nică și -a. ridicat receptorul. De la ce
lălalt capăt al firului s-a auzit;

—■ Alo, Petrov ?
— Da...
— Ce faci, dormi?
— Nu. Treceam tocmai pe aici și 

am auzit știnînd telefonul.
— Dar pe unde tot umbli, de ce nu 

ești la locul tău ? !
— E pauza de "prins Și am ieșit să 

mă plimb puțin.
.— Cine ți-a șpuș eă în timpul pau

zei ai voie să te plimbi ? '
— Nimeni. Am ieșit și eu așa să. iau 

puțin aer.
— Ați terminat palierul etajului 

cinci ?
— Nu.
— Dar balustradele le-ați adus ?
— Încă nu.
— As vrea să știu and terminați o- 

dață blocul ăsta ? ■ . . ,
, — Mram gîndlt că ar fi mai bine să. 
trecem la pavilioanele Tirgului Inter
național.

— Aha. și după ce ai luat hoțărîrea 
asta ai ieșit să te plimbi ?

— Am așteptat și un telefon de la 
serviciul de aprovizionare, dar pină la 
urmă m-au, scos din răbdări L

■ — Dar de ce nu le-ai telefonat dum
neata ?

— I-am sunat la începutul lunii.
— .Spurie-mî. cile telefoane ăi în 

graficul dumitale ?
— N-am găsit nimic scris - despre 

asta. .
— Dar dumneata ce citești ?
— Directive., legi;-.
— Perfect Te rog să treci pe Ia di

recție, să țiteșți decizia că ai fost con
cediat 1

— Ivan Ivanovici, eu muncesc din 
toată inima pentru întreprinderea noas
tră 1

— Care Ivan Ivanovici ?
— Cum, nu sînteți Ivan Ivanovici ? 

Păi. atunci cine-i la telefon ?
-— Dar dumneata cine ești ?
— Petrov.
— Unde lucrezi ?
— la șantierul de construcții nr. 13.
— Aa, eu am sunat la șantierul nr. 

21...
•— Nu, ați sunat pe o stradă.
— Ce stradă ?
— Ștroitelnaia ; la un telefon public.
— Te rog să fii serios ! Dumneata 

mi-ai telefonat de la un telefon publie.
— Di asta-i, ce. credeți că n-am altă

treabă deeît să vă sun pe dumneavoas
tră ! V-am spus că. treceam întâmplă
tor pe aici și așa mai departe — iar 
cînd am ridicat receptorul, dumnea
voastră m-ați anunțat că mă oonce- 
diați. .

— Muncește ca lumea și. n-o să te 
mai concedieze nimeni.

— Dar muncesc. ... . ,
—- Cum ? Așteptînd telefoane ? Asta 

se cheamă muncă? Ah, și. cu telefoa
nele astea ’. Fac atingere, ca să dau 
peste alti. leneși, de parcă n-aș . avea 
destui pierde-vară la mine în Între
prindere.

Deodată, în receptor s-a auzit! „poc" 
și apoi uri tiuit strident- Petrov ă^mai 
zăbovit o. clipă și și-a spus: „Dacă mă 
sună totuși vreun șef ? ! Unde, nu-și 
vîră dracul coada...“ Și a pornit gră
bii spre serviciu. .

V, Koneahin

De cînd o știu, soția mă uimește 
mereu. Mă uluiește printr-o teribilă 
necunoaștere a vieții și printr-o totală 
lipsă de logică.

într-o'zi, tocmai mă pregăteam să 
mă duc. la un magazin de piese auto, 
să-mi iau niște piese de schimb pentru 
„Volga", cînd o aud :.

— Diseară avem musafiri. Dacă ai 
lua ceva pentru cină de-acolo, de unde 
te duci, ar fi foarte bine.

— De unde de acolo ?
— De la magazin.
— Ce să cumpăr, dragă, pentru cină 

de lă ..piese auto" ? Șuruburi, piulițe ?
— Ei, nu știu — mi-a răspuns soția 

— am spus și eu așa. Dacă găsești 
ceva...

Am ridicat din umeri și, fără să mai 
scot o vorbă, am plecat.

Bineînțeles că n-am găsit piesele 
eare îmi trebuiau. Dar, cînd să ies, se 
apropie de mine un ins cam dubios și 
mă întreabă :

— N-aveți nevoie de niște pește 1
— Ce fel de pește ? n-am înțeles eu 

întrebarea.
— Proaspăt, acum pescuit, m-a lă

murit necunoscutul trăgîndu-mă într-o 
parte.

Seara musafirii s-au întrecut în a 
lăuda deliciosul somon și mă tot în
trebau unde l-am găsit. Cînd le-am 
spus că la „piese auto“ s-au amuzat 
copios.

Altă dată am fost trimis în delegație 
la Om.sk. să aduc niște utilaje. La ple
care soția mi-a spus :

— Vai, ce bine ! Dacă nu găsești ca
meră la hotel, poți să stai la Keșa.

— Ascultă, dragă, eu plec la Omsk. 
Fratele tău e la Tomsk. Cum să stau la 
el? Pentru tine Omsk și Țomsk sânt 
totuna ?

— Imediat te superi. Ți-am spus și 
eu așa, pentru orice eventualitate.

Am ridicat din umeri, fără să scot o 
vorbă, și am plecat... La Omsk mi s-a 
spus că comanda noastră era gata, dar 
că nu mi se putea elibera fără semnă
tură directorului. Iar directorul era la 
Novosibirsk’.. pentru . două /săptămâni... 
La un colocviu... Fără să stau prea 
mult pe gînduri am plecat la Novo
sibirsk. Acolo mi s-a explicat însă că 
survenise o schimbare. Colocviul avea 
loc la Tomsk. Așa am ajuns la Keșa...

— Vezi, mi a spus soția la înapoie
re: Și spuneai că Omșk nu e Tomsk ! 
Numai așa, ca să nu lași de la tine...

Și la fel mi se întîmplă mereu.
Nu de mult am fost într-o excursie 

în Franța.
— Te invidiez, a :oftat, soția la ple

care. Și te rog mult, fotografiază-te pe 
fundalul, turnului .înclinat.

— Vrei să spui pe fundalul Turnului 
Eiffel, am precizat eli.

— Dar ce, și. Turnul Eiffel a început 
să se încline ? s-a alarmat deodată 
soția.

— Nu. Dar turnul înclinat e la Fisa, 
Pisa e în Italia, iar eu plec în Franța. 
Cum să mă ' fotografiez la Pisa ?
— Ei. nu știu, nu știu... Nimic nu te 

poate ruga omul ! - ‘ .
Arh ridicat din umeri fără să scot 

o vorbă și am plecat. Cînd'avionul• a 
început să survoleze Franța, stew-ar- 
dessa ne-a anunțat că se apropie o 
furtună, puternică, și că o să aterizăm 
în Italia...

Cînd m-am întors acasă și soția m-a 
văzut fotografiat lingă turnul din 
Pisa, m-a sărutaț și mi-a spus eu un 
dulce reproș : ‘ . .

— Vezi ! Și tu care spuneai că Tur- 
nul-Eiffel nu cade !

VI. Bahttov'

Ce înseamnă
norocul...

Am un frate cu trei ani . mai mare 
deeît’ mine. De cînd s-ă născut’are un 
noroc fantastic.

La zece- ani, a căzut într-o fîntînă 
părăsită și. spre norocul lui, s-a ju.lit 
nhmai la genunchi ; în schimb .a găsit 
acolo un ceas de argint, care mergea.

Cînd a jucat înfîia oară la. loterie, a 
cîștigat o motocicletă. Eu am jucat de

• umor «. 
jr umor umor u. 

r umor umor umor ».
umor umor umor umot 

tor umor umor umor
umor umor umor umor 

nor umor umor umor um 
r umor umor umor umor t 
mor umor umor umor um<

su te: de ori și doar o singură dată am 
cîștigat un batic de mătase. Ce sa fi 
făcut însă cu baticul, dacă nu sini în
surat ? Incît l-am făcut cadou cun< - 
tei.' adică soției fratelui. “

Ăltă dată fratele a întârziat la a--; >- 
port, dar avionul își amînase decola
rea, Intrucît se anunțase furtună

La toate expozițiile-el este v 
rul numărul un milion și. ev:.;-?.:. de 
fiecare dată capătă un premiu.

Pe scurt, are noroc în toate. : ■- 
teti spune chiar că e un om fe-.. : >

într-o noapte, a fost totuși a: a __ le 
tîlhari. Era țîrziu și străzile pustii. Cum 
e curajos, a început să se lupt. cu ei 
Atunci, unul dintre tîlhari l-a . >
cuțitul în abdomen. A fost dus ... s- 
tal. Eu.eram disperat și 'așteptam lingi 
ușa sălii de operație verdictul ... • '- 
gului. Cînd, în sfîrșit ,a ieșit, me . ul 
mi-â spus :

-— Fratele dumneavoastră a avii m 
noroc orb. Tîlharul care a vr t su-1 
ucidă’ i-a retezat doar apendicele.

— Ura ! am țipat eu și am să: t în 
sus amețit de fericire.

Dar am alunecat și. mi-am fracturai 
un picior.

S. Dovlatov

\i n *
At * w <

— Spline-mi, de ce nu mu iubești ?
am întreba t-o. -

. . —. Pentru că ești gras.
. Am slăbit.

— Pentru că ești incult.
Am absolvit facultatea și mi-am lat 

doctoratul.
— Pentru că ești- sărac.

- Mi-am 'făcut cîteva librete de eco
nomii.
. — Pentru că ești bătrîn.

Dă, avea dreptate, între timp im- 
bălrîhiseiti.... ; ,

Copil precoce
într-o zi șeful a venit la serviciu cu 

fiu-său.
— Ce tătic bun ai, i-a spus Piskunov.
— Și săritor..., a zîmbit Kostocikin. >
— Și inteligent, a adăugat Vasi< 

lenko.
Băiatul a început să plîngă.
— De ce plîngi ?
— Tata mi-a spus că nimeni nu 

spune cu adevărat ce gîndește. din 
contra...

— Nerod tată mai ai, a remarcat 
Vasilenko.

L. Korsunski
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